

Lapunk mai száma 12 oldal, ára 1500 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1924 június 8.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA
1000
KORONA

Klado: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 30.000 korona, külföldre 60.000 koronára.

Debreczen,
XXII. évf. 131. szám.

A szeretet nyelve

A pünköstnek csodálatos, örökké szép szimbóluma az apostolok beszéde, amely a Szentlélek csodatétele folytán minden népek nyelvén érthető. A beszéd, amelyet Galileában pár száz ember, Jeruzsálemben csupán az apostolok értenek, érthető a szent városba seregelt idegeneknek, a perzsáknak, a meddeknek, a tyrusi biborral és a görög borral kereskedő kalmároknak s a római legionáriusnak, aki nehézfegyverzetben áll őrt az ünnepen, vigyázva a rendre. Római polgárok és rajnavideki rabszolgák állanak meg, figyelve az igére, amely csak egy szájból hangzik és mégis minden fülnek érthető, mert a szeretet nyelvén szól.

A szeretet nyelvén szólott az első pünköst ünnepén az apostolok szája, azon az egyetlen nyelven, amely ma is érthető minden fül számára s ezek az első beszédek vetették meg alapját annak a hatalmas mozgalomnak, amelynek döntő része van a mai világ kialakulásában. A hatás titka ez a mindenki által érthető beszéd: a szeretet nyelve. Nagy munkát hiába kezdett és hiába kezd, aki nem tud beszélni szeretettel, aki a harc és a gyűlölet ígét hívja segítségül közös építésre, együttes munkára.

Ma talán elfelejtették az emberek azt a nyelvet, amelyen az apostolok beszéltek? Ma már egy nyelven beszélők sem értik meg a beszédet, amelyen szólanak az építés vezénylői? Nem. A buzdító beszéd és a jelszavak nem ezért érthetetlenek. A szeretet ma is ott él minden ember szívében s várja a nyelvet, amely felszabadítja és megindítja a nagy közönség szeretésére, nagy és örökké tartó épületek alapjainak megvetésére. Millió és millió fül áll nyitva a szeretet nyelve előtt s a szívek milliói is készen állanak a megnyílásra, de a beszéd, amely a magaslatokról hangzik, nem az apostoloké, az ige nem a szeretet, hanem a gyűlölet jelszava.

A magyar hazában ma nem mondanak beszédet a hatalom vezérlőemberei a szeretet nevében, amely mindenkit egyesít, hanem új pártokat, új csoportokat alakítanak, amelyeknek célja mindig egy: front valóki és valakik ellen. Front, harc, küzdelem, ezek annak a

politikának a jelszavai, amely alkotni akar új országot, meg akarja alapozni a régit s ezért nem épül egy kőház lépteinek nyomán. Mert beszéde a gyűlölség érthetetlen szava.

De a szeretet beszédének, a Szentlélek kitöltésének napján mégis felhangzik az érthető beszéd: a szeretet. Ezelőtt évekkel néhány százan, aztán ezrek és százazrek, ma milliók hallják az égi hangot, amely szeretetre és együttműködésre, könyörületessegre és kötelességre tanít s egyre kiáltóbban és egyre hangosabban hirdeti az Isten fiának, az embernek jogait. A jogokat a szeretetre, a békeségre, a munkára s a régi haza újra felépítésének nagy gyönyörűségére. És minden frontalkotás és harc és küzdelem ellenére is a szeretet lelkének erejével haladva a diadal felé, viszi magával az országot azon az uton, amelynek célja az élet.

Románia a forradalom szélén

Tömegesen utasítják ki a cotrocenii robbanás miatt a magyar munkásokat

London, június 7. Az angol sajtó nagy kétkedéssel fogadja a Bukarestből érkező megnyugtató jelentéseket. A Daily Telegraph arról értesül, hogy *Avarescu meghódolása a királyi elött csalódást okozott párhívei sorában. Az agrárpárt és az erdélyi párt legközelebb egyesülni készülnek arra a célra, hogy a Brătianu-kormányt megbuktassák. Mindkét párt erősen hajlik a köztársaság felé és így a királyi család nagy veszélyben forog.*

Az Evening Standard véleménye szerint *a román helyzet még mindig rendkívül komoly.* — A helyzetet komplikálja az a körülmény, hogy Románia a világháború után magához csatolta Erdélyt, ahol jelentékeny magyar elem lakik, amely el van keseredve, különösen a román földreform keresztülvitelétől. *Bukarest helyzete ma kis mértékben hasonlít Páris helyzetéhez a francia forradalom kitörése előtt.*

A feszültség a beszarábiai határon óráról-órára nő. A határmenti vármegyékben minden előkészület megtett arra, hogy egy esetleges orosz betörés ne találja készületlenül Romániát. Romániában minden fogatot összeírtak és megszámoztak, hasonlóképen számbavették a tükarmánv-készletet és az élelmiszereket.

Tömegesen utasítják ki a magyar munkásokat

Kolozsvárról jelentik: Csak most derült ki, hogy az ismeretes bukaresti robbanás *sokkal nagyobb arányú volt,* mint a hogy azt a román lapok, amelyeknek nagy részét a kormány részéről inspirálták, jelentették. Elhallgatták például, hogy a robbanás következtében *a királyi palotának azon a táján, ahol most a görög királyi pár lakik,*

tűz támadt és a tető egy részén csak nagysokára sikerült lokalizálni. *A nagy fejetlenségben a esőselek fosztogatni kezdett.* — Általános az a vélemény, hogy a robbanás bolsevista gyújtogatás következménye.

A nagy robbanás után *örült hajsza indult meg bolsevisták és bolsevistagyűlusok után Romániában.* Hirtelenében és minden átmenet nélkül adáz és sötét bolsevisták lettek a külföldről Romániába vándorolt asztalosok, nyomdászok, villanyszerelők és egyéb szakmunkások és a hatóságok a régi balkáni módszer szerint kezdtek ellenük fellépni.

A külföldi munkásokat egyszerűen becitálták a szigurancára, közölték velük, hogy a belügyminiszter rendelte értelmében minden városból ötven, de esetleg több idegen munkást is ki kell utasítani. A kiutasítottaknak *el kell hagyniok nemcsak az illető várost, de az ország területét is s ezt a parancsot belejegyezték valamennyi utlevelébe feltűnő módon, azzal, hogy a mennyiben záros határidőn belül nem lépik át a határt szigorú büntetésben részesülnek.*

Noha a belügyminiszter városonként 50 külföldi munkás eltávolítását rendelte el, a rendelkezést úgy hajtották végre, hogy *minden városból annyi idegen munkást utasítottak ki, amennyit akartak. A kikergetettek között a tulnyomó rész magyar volt.*

Kereskedelmi szerződés a szomszéd államokkal

A behozatali tilalmak redukálása során egyik legfontosabb és legsürgősebb teendője a kormánynak a szomszéd államokkal való összeköttetések megteremtése. A pénzügyminisztérium illetékes tényezői azt az információt adták, hogy nyomban a vámtarifa tárgyalása után megkezdik az előkészítő munkálatokat az összes bennünket környező államokkal való kereskedelmi szerződések megkötésére.

Kulturpolitika

Minden korszakot és minden kormányzatot a cselekedetei, az alkotásai jellemeznek. A kongó frázisok, melyek sokszor a legelentétebb irányvonalak is azoknak, a történelem ítélőszéke előtt nem jönnek számításba. Ott csak az számít, ami a napi szükségletek helyes vagy helytelen kielégítése mellett maradandó jelleggel bír abból a szempontból, hogy az előhaladás vagy a visszaesés ügyét szolgálja-e?

A koalíciós kormányt, melytől progresszív irányú és igazán függetlenségi hívei hamarosan elfordultak s legalább is tartózkodó álláspontra helyezkedtek vele szemben, sok tekintetben a meddőség jellemző. De jellemezte egy pár becsületes akarása is. Így a kivételes hatalomnak és a választójognak a munkapárt által törvénybe iktatott alakijához képest s a kurzus által időtlen időközre való fentartásával szemben most már mindenki meggyőződhetik róla, hogy mennyivel inkább megfelelt volna egy jogállam kellékeinek s a haladás igényeinek az, amit a koalíció akart volna törvénybe iktatni e téren.

Am igazi, tényleges reformja, ami t. i. megérdemli ezt a nevet, mégis csak egyetlenegy volt a koalíciós kormányzatnak. Csak-hogy ennek a fontosságát akkor is csupán azok ismerték fel egész teljességében s azok tudták minden érdeme szerint méltányolni, akik közelről ismerték a gyakorlati életet abban a vonatkozásában, amelyet ez a reform érintett. Valósággal a szerény ibolva szerepében mutatkozott volt ez a reform, igénytelen, kevésbe kerülő, de egész valójában és hatásában nemes és tiszta. Alkotója, a magyar közéletnek maig lenemesebb és legtisztább alakja, Apponyi, maga sem csinált volt belőle nagy dolgot s nem is keltett az egész ügy akkora feltűnést, mint egy-egy rossz törvénytervezet. Ez a reform a *népiskolai tandíj eltörlése* volt, ami egyfelől helyrehozta az Eötvös József nagy művének, az általános tankötelezettségnek azt a logikai botlását, hogy a mindenkire kötelező oktatásért mindenkinek fizetnie kellett, másfelől pedig mind kulturális, mind szociális tekintetben kibeszélhetetlenül előnyös volt.

Lehetetlen azt részletesen kifejezni, hogy mit jelentett nemcsak a cselédre, a munkásra, a napszámosra, hanem a kiszegadára, s a kisiparosra nézve is, hogy nem kellett néhány napi

szasszony
Cím a ki-
zeték,
központi
rdőberende-
atokat, vala-
mába vágó
szakszerűen
es, Arany
7. sz. Tele-
gyanott ta-
étnek.
Ovegcsi-
ör Arugyár
n Adoif
Csapó utca
1301. Készít
tüköröntést
etezést,
vegezést
n vállal
Jenő
és kép-
állalat Deb-
óczi-utca 8.
ba
erekek
zítthatatlanok
k koesigyar
atvan-utca.
mos
ndezését jót-
ti és javítja
villamosságát
van-utca 2.
egezési
ás!
Gyula
Debreczen,
37. Tele-
kben
GEK
DMANN
10.
LAND
egénye
meg
AUDHI
+5% felár.
dor r.-t.
sében.
mindennap
tt.

életmet egész családjától megvonnia azért, hogy tanköteles gyermekeit iskolába járathassa. Lehetetlen elmondani, hogy minő csapás volt egy-egy kis existenciára az, ha gyermekei eljutottak abba a korba, hogy iskolába kellett őket adnia. Lehetetlen azt leírni, hogy mennyire igyekeztek halasztgatni a gyermek iskolába járatását, s micsoda furfangokkal próbáltak menekülni a tandíjtól, mely sokszorosan felülmúlta összes egyéb adójukat. Lehetetlen egyenkénti példákkal kimutatni, hogy micsoda ellenszenvet keltett a tandíj az iskola, a tanító és minden kultúra iránt. De annyi bizonyos, hogy komoly és nagy cselekedet volt az *Apponyié*, olyan, amelylyel a mélyebben látók előtt egymagával is halhatatlanná tette nevét.

És most ime jó a szanálásnak nevezett kormánymentés, amely lehetővé teszi, hogy még legalább két évig boldogítsa az erdélyi politika ezt a szeretettel, melyből nem a Krisztus, hanem éppen a Wolffék példája szerint csak azoknak akar juttatni Bethlen, akik övele elvetérenek a saját kijelentése szerint.

Hiszen ha ez a válogatós keresztényvérűlet megmaradna csupán annál, hogy legfeljebb csak az Ugron-, Rassay- és Vázsonyi-féle szabadelvűség és ellenzéki engedélyeztetik, ellenben Rupert, Peidl, Nagy Vincze mint vörös veszedelem a nemzet és hazá ellenségének deklarálta, az igazi liberális, a demokrácia és a szocializmus pedig a töltött káposzta pendantiójává avattatik, amennyiben míg ez tudvalevőleg „magyarnak étek, németnek mérge”, addig ez az igazi liberális, a demokrácia és a szocializmus (melvüknek lényegével különben igen előkelő helyen sincsenek tisztában) angolnak, németnek, franciának, belgának, dának, svédnek, csehnek mind egészségére válik, egyedül a magyarra nézve átkos és veszedelmes. Azonban az a nagy baj, hogy a szanálási akció tovább akar menni ennél a „nemzeti érdeknel” és túlságosan körültekintő belátással olyan utra tér, ahol már megszűnik a hideg elfásultsággal való szemlélés lehetősége.

Mikor már a magyar országgyűlésnek az 1868-iki törvények óta az egyházpolitikai reformokon kívül jóformán egyetlen nagyszabású, egyetlen kifogástalan alkotása: a *népiskolai oktatás ingyenessége* is veszendőbe megy, igazán lehetetlen, hogy a legnagyobb aggodalom ne töltse el az ember lelkét ezzel a kormányzattal szemben. Debrecen város törvényhatóságának közigazgatási bizottságában a megfelelő hang ezzel a törekvéssel szemben elhangzott már olyanok aiakáról, akik a legtávolabbi sem gyanusíthatók még csak ellenzékiességgel sem, nemhogy forradalmárossággal. Mit szólunk akkor mi, hogy forradalmároknak ne nevezessünk, akiknek a kormány-

zat irányzatával mindenben ellentétes az álláspontunk?

Semmit! Mi hallgatunk. A kormány terve elleni harcot rábizzuk a kormány pártolói, akik között mégis csak akadhatnak kulturális és szociális érzékkel is bíró emberek. Mi tudjuk, hogy Magyarországon mindig nagyhatalom volt a klerikalizmus, ennek eszmekörébe pedig pompásan beleillik ez a legújabb kormányterv, amelyről Debrecen közigazgatási bizottságában kormánypárti emberek is megállapították, hogy antikulturálisabb és antiszociálisabb valamit ki nem lehetett volna találni. Most már csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy mikor jutunk el a takarékoskodás terén klerikális be-

folyás alatt az anyakönyvvezetésnek és a házasságkötésnek az egyházak hatáskörébe való visszabocsátásáig, mert hiszen ezzel is meg lehetne takarítani valamieskét s a miniszterelnöknek a liberálisizmussal táplált legújabb fogalmaival talán ez is összefér.

Pedig hát — hogy mégis mondjunk valamit! — ha a földadót az 1920. évi leszállítás előtti mennyiségben, vagyis a kataszteri tiszta jövedelem 25 és fél százalékában, nem pedig csak kerek 25 százalékban állapították volna meg, még az Apponyi nagy alkotását sem kellene visszacsinálni.

Dr. Senex.

Mr. Smith és Kállay hétfőn utaznak Genfbe

A tisztviselők fizetésrendezése a népszövetség előtt — A jegybank július 4-én kezdi meg működését

Budapest, június 7. Smith népszövetségi főbiztos e hó 9-én titkára, Peyler kíséretében Genfbe utazik, hogy a népszövetségi tanács júniusi ülésén a magyar kérdés tárgyalásában résztvegyen és jelentését beértesse. A népszövetségi biztos genfi időzését néhány napra tervezi és e hó 15-én számdekorik Budapestre visszatérni. Egyidejűleg utazik ki Genfbe Kállay Tibor volt pénzügyminiszter, a magyar kormány képviselője a nemzetek szövetségének tanácsülésére.

Kállay elmondta a hírlapíróknak, hogy azért megy Genfbe, hogy Smith népszövetségi főbiztos jelentéséhez a szükséges felvilágosításokat a népszövetség tanácsa részére megadja. A főbiztos havonta fog jelentéseket küldeni a szanálás munkálatairól, de természetesen, hogy az első jelentésnek van a legnagyobb fontossága. A népszövetség pénzügyi tanácsa és a magyar kormány között semmiféle nézeteltérés nincsen. A genfi tanácskozáson megvitatták a magyar tisztviselők fizetésrendezésének kérdését is, mert ez az aranyköltségvetés legfontosabb tétele. A jegybank július 4-én megkezdte működését és ezzel a korona stabilizációja biztosítottnak tekinthető.

A kölcsön felvételére irányuló tárgyalások — fejezte be nyilatkozatát Kállay — a legjobb mederben haladnak és a 250 milliónak rövid időn belül való felvétele biztosítja a szanálási akció sikeres és gyors befejezését.

A Ház munkarendje

Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelőtti tanácskozást folytatott Bud János helyettes pénzügyminiszterrel, majd Almásy Lászlóval, az egységspárt ügyvezető alelnökével, akivel a Ház munkarendjét, illetve a nvári szünet kérdését vitatta meg. A nemzetgyűlés szerdai ülésén valószínűleg befolyásolja a vámtarifajavaslat tárgyalását, ami után az *Inarosok Országos Központi Hitelszövetkezetére* vonatkozó javaslatot tárgyalják, amely hitelnyújtó szervezet akar létesíteni a kis-inarosok számára. Hír szerint a szociáldemokratáknak részletes kritikát

gyakorol a javaslat fölött. Ezután a vámiog szabályozásáról szóló javaslat tárgyalására kerül a sor.

Weltner jelölik a váci kerületben

Kraker Kálmán nemzetgyűlési képviselőt Vác rendezett tanácsú város polgármesterré választotta. Kraker ezzel egyidejűleg lemond a váci választókerület mandátumáról. Hír szerint az egységspárt részéről valamelyik minisztert kívánják felkérni. A szociáldemokraták a szervezkedést már megkezdték és megállapodtak jelöltjeikre nézve is. Ez a jelölt értesítésünk szerint Weltner Jakab, a Népszava volt szerkesztője, aki a napokban tért vissza az emigrációból.

Bogya újra belépett az egységes pártba

Mint ismeretes, Bogya János tavaly augusztusban, amikor Gömbösek kiléptek az egységspártból, szintén háttal fordított a kormánypártnak és bár nem lépett be a keresztény gazdasági pártba, magatartása folytán a fajvédők joggal számították maguk közé. Nagy feltűnést keltett politikai körökben az egyik felhivatalosnak az a jelentése, hogy Bogya ma a következő levelet intézte Mayer Jánoshoz, az egységspárt elnökéhez:

Kegyelmes Uram! Engedd meg, hogy mint az egységspárt elnökéhez forduljak Hozzád annak bejelentésével, miszerint elhatároztam magamat a vezetékek alatt álló pártba való belépésre. Bátor vagyok egyben kérni Téged, méltóztass elhatározásomat a párt vezetőségével közölni. Fogadd Kegyelmes Uram stb., stb.

A levélben — mint látható — Bogya nem okolja meg elhatározását s így a politikai világot teljes tájékoztatlanúságra kárhoztatja a rendkívüli jelentőségű esemény fölött. A politikai körök ugyan nem annyira Bogya e lépésének indokai iránt érdeklődnek, hanem inkább arra kíváncsiak, hogy az egységspárt befogadja-e tagjai sorába Bogyát. Az egységspárt állásfoglalása Bethlen budai beszéde után mindenesetre nem nehéz.

Baromfivész elleni „Alatus” labdacskok
elismert biztoshatású gyógyszer. Egyedül készítője
Laufer Miklós „Reménység” gyógyszerháza
Debrecen, Csapó-utca 22. sz. — Telefon 6-21.

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-u. 89. Tel. 143.
Tőzsdei megbízások, koszt pénz elhelyezés, tőzsdei és helyi értékpapírok adás-vétel.
— Tőzsdeidő alatt közvetlen telefonösszeköttetés a tőzsdével. —

A debreceni cserkésznapok

Megnyílt a cserkészkiállítás

A Magyar Cserkész-szövetség IX. kerületi pünkösztör nagy szabású cserkésznapokat rendez Debrecenben. Tegnap délután már felénítették a nagyterdei táborát és este megérkezett az első vidéki csapat, a kiskvárdai cserkészek.

Ugyancsak tegnap este érkeztek meg az országos központi képviselőtől dr. Papp Gyula és Viktor Ágoston országos intéző bizottsági tagok.

Vasárnap délután fél 2-kor indulnak a debreceni csapatok a Csapó-utcai laktanyától ki az *Apafu-erdőbe*, ahol a megközelítési gyakorlat kezdődik. Két táborra oszlik a Debrecenben összegyűjtött cserkésztestvéresség: a vidékiek a nagyterdei táborban lesznek, a debreceniek pedig ezt a táborát igyekeznek megközelíteni telefon, postagatlamb, összekötő szolgálat segítségével. Fél 6 órakor vége a gyakorlatnak s ekkor állapítják meg az eredményt. Ezután cserkészjátékok következnek. Este 8 órakor megkezdődik az *időbíró* és itt megy vége az énekverseny. A győztes csapat Debrecen színeiben pompázó selvenzástól kap. 10 órakor takarodik.

Hétfőn reggel 6 órakor ébresztővel kezdődik a program. 8 órakor templomba mennek a csapatok. 10 órakor a városi házban kerületi közgyűlés. Utána a kerületi tanács alakuló gyűlése lesz. 11 órakor lesz a Nagytemplom előtti téren az *ünnepélyes fogadalmi* tétel s ezt katonazenés díszelvonulás követi.

A cserkészkiállítás, amelyen több vidéki cserkészcsapat is részt vesz, ma délután nyílt meg a ref. főgimnázium II. emeleti raiztermében. A kiállítás anagva szép és gyönyörű. A kereskedő társulati polgári fiúiskola csapatának lombfűrész munkái és költőmadarai nagy érdeklődést keltenek, igen finomak a bakai ref. egyház cserkészcsapatának fonott munkái. A fiú felső kereskedelmi iskola „Munka” cserkészcsapatának gyűjteményében látékszerek, könyvkötések, raizok, hangszerek és a csapat 1923. évi nvári táborának modellje szerepel. Nagy anyagot állított ki a róm. kath. főgimnázium csapata: az apró házműnták, famunkák és könyvkötések igen szépek. Izlésesek és izvesek a ref. főgimnázium „Méliusz” csapatának lombfűrész munkái és könyvkötései, különösen érdekesek a renifűző, villamos és háimodellek. Szépek a női felső kereskedelmi iskola csapatának himnuszai, érdekes anyagval szerepel a nviregyszáz főgimnázium és a ref. tanítóképző intézet faragásai is feltűnő keltenek. Érdekes a Máv. műviavító műhely cserkészcsapatának munkái, egy teljes fenykészőgép és a fém- és fapári iskola butormintái. A ref. felső leányiskola „Lorántffy Zsuzsanna” csapata gyönyörű selvenzástól himezett, amelyet a legjobb cserkészcsapat kap.

A kiállítás megnyitót ünnepélyt a ref. főgimnázium cserkészcsapatának énekara vezette be a cserkészindulóval, majd Krámer Gyula MÁV. felügyelő ödvözölte a megjelenteket és mondott köszönetet S. Szabó József főgimnáziumi igazgatónak a kiállítási helyiség átengedéséért. S. Szabó József igazgató válaszában örömet fejezte ki a cserkészek kiváló munkái fellett és további támogatását ígérte a cserkészmozgalom részére. A kiállítás vasárnap és hétfőn délelőtt 9—1 óráig lesz nyitva.

Gallér, kézelő

hőféhéren mosva darabja 800 K
fényesre vasalva kemény ing 6000 K
feltűnően olcsóbb és szebb, mint bárhol

WACHA gyárában
Simonffy-u. 55.

LIPCSEI SZORMEHÁZ
Biko-épület, József kir. herceg-utca.

Molykár elleni megóvó Intézet.

Kifogástalanul

fest, mos, tisztít
Hrabéczy Szécheányi-u. 18.

Nem kell a **Riviera**-ra mennie ha **FRANK ERNŐNEL** (Csapó-u. 11.) vásárol **RIVIERA** fürdő és pipere szappant

Anglia mammut-léghajókat épít

London, jun. 7. A Daily Chronicle jelentése szerint két angol óriás léghajó van építés alatt és ezek nagyság, horderő és gyorsaság tekintetében minden eddigi léghajót túl fognak szárnyalni. Az egész szerkezet acélból készül s emellett új eljárásokkal könnyítő és rendkívül ellenálló képességűvé teszik. A motorok 5000 láb magasságra emelik a gépet és óránként 70 mérföld gyorsaságot érnek el. Mind egyik léghajó 150 tonna bruttó súlyt bír el. A tervezet szerint egy ilyen léghajó megfelelő beszereléssel 300 teljesen felszerelt katonát tud szállítani. Most azonban olyan léghajó építését is tervezik, amely ezer ember szállítására alkalmas.

A Stefánia -szövetség pünkössti gyűjtőnapja

A debreceni Stefánia-Szövetség Pünköszt és másnapján — kedvezőtlen idő esetén pünköszt másodnapján — anyja- és csecsemővédelmi céljaira utcai gyűjtést rendez. A Hungária-nál, Bikaszállónál, Kistempomnál, Nagytemplomnál, Csapo-utcánál, a Városháza előtt a Passagenál, A Szent Anna-utca sarkán, a Royal előtt, a Kossuth-utcán a színház előtt, a Szent Anna- és Bathány-utca sarkán gyűjtőszíntűket rendeznek, ahol a különböző jótékony egyesületek (Mansz. Evang. Filizület, Kálvinisták Templomegyesülete, Szociális Missió, Izr. Nőegylet stb.) kötelekékbe tartozó ur-asszonyok és urleányok veszik át a közönség adományait. A Kossuth-utcán a színház előtt a színház sátra lesz. Újnap első napján délután a Nagyerdőn a csószháznál s a Dobos helyén lesz egy-egy sátor, újnap másodnapján a Dobos helyén lesz egy sátor.

A Passage előtt 11 órától 1 óráig a katonazenekar tizenet ad.

Felhívjuk a közönség figyelmét arra a nemes célra, amelynek a szövetség jótékony akciója szolgál. Az anyja- és csecsemővédelem Debreczenben pár év alatt igen szép eredményt ért el. Már négy anyja- és csecsemővédelem intézet működik, amelyekben naponta vannak rendelések különböző orvosi szolgálatok ingyen a szegénysorsú anyák és csecsemők részére. A szegény néposztály a szövetség intézményei révén ingyen orvosi kezelésben

részesítheti csecsemőit s ugyancsak ingyen orvosi felügyeletben részesülhetnek a szegénysorsú gravidák is. A szövetség napi kiadásai fedezésében nagyrészt a társadalom segítségével van utalva s mindenkinek nem-

zetünk jövője érdekében felkiismereti kötelessége anyagi erejét megfeszítve is áldozni a nemes célra. Róla le mindenki a kötelességét a jótékony akció alkalmával saját maga és nemzetje érdekében.

Marsalt deignálták francia minisztereinké

Páris, június 7. Marsal volt pénzügyminiszter ma elfogadta a kormányalakításra kapott megbízást.

Páris, június 7. A kommunistápar vezetésége az Humanitében felhívást intéz a francia munkásokhoz és parasztokhoz. A felhívás ellenállást kövee az elnöki palotából kiinduló reakciós politika offenzívája ellen, továbbá Millerand azonnali lemondását, általános amnesztiát és a Ruhr-vidék kifizetését követeli.

Marsal kinevezése sem a kormányválságot, sem az alkotmányválságot nem oldotta meg. A Marsal-kormány keddre tervezett bemutatkozása előreláthatóan példátlan kudarcral végződik, de az még mindig kérdés, hogy

Marsal leszavaztatása után mi következik. Beszélnek arról, hogy Millerand az új kamara fölösztatására készül s ezzel huzza keresztül a baloldali többségnek azt a tervét, hogy őt lemondassa a köztársasági elnökségről.

Lehet-e védekezni a merényletek ellen?

Hogyan őrizték Seypel kancellárt? Ferenc József, Erzsébet királyné, Ferenc Ferdinánd és az orosz cár a bécsi rendőrség oltalma alatt

Bécs, június 7. Javorek szövömunkás merénylete Seypel kancellár ellen aktuálissá teszi azt a kérdést, vajon meg lehet-e akadályozni preventív intézkedésekkel az ilyen merényleteket. Az utolsó évtizedek tanulságai alapján a bécsi rendőrség szakemberei erre a kérdésre nemmel felelnek. Pro-nimens államférfiak őrzése mindig a legkényesebb és lezenehebb feladatok közé tartozott, mivel sohasem lehetett garantálni, vajon a rendszabályok eredményesek-e? A jelenlegi merénylet kapcsán utalnak arra, hogy a politikai gyilkosságok az ókorba nyulnak vissza, Julius Caesar halála klasszikus példa erre. Az abszolutisztikus kormányváltás Oroszországban úgy vívóztak a cárra, hogy szinte lehetetlenek látszott minden merénylet. Mégis nem egy cár lett a merénylet áldozata.

A rendőrség feladata igen kényes, mivel sok esetben az őrzött államfők, vagy politikus tiltakozik az őrzet ellen. Ferenc Józsefet éveken keresztül sikerült megtéveszteni évtizedeken át nem is tudta, hogy mindenütt detektívek vannak sarkában és ha kiköszözt, úgy a rendőrigazgatóság már árkálak előbb tudta az egész utvonalat, úgy, hogy mindenféle titkos rendőroket lehetett felállítani. Igen érdekes, hogyan tudta meg Ferenc József, hogy egyetlen lépést sem tehet ellenőrzés nélkül. Ez reggel a schönbrunni kastélyból teljesen egyedül abba a hietzinger villába ment, ahol Schratz Kata-

lin lakott. Ekkor észrevette, hogy egy titkosrendőr nyomon követi. — Azonnal visszafordult s nyomban audienciára rendelt a rendőrfőnököt. Az audiencián megtiltotta, hogy továbbra is őrtékek, csak amint engedett meg, hogy innenéves alkalmakor, amikor nagy tömegek vannak jelen, vívózzanak rá a detektívek. Az állandó felügyelet az uralkodó parancsára sem szűnt meg, a császárt árházba őltöztették és ezek mint utrasenők és teiszállítók követték nyomon a császárt, ha bárhová eszedül ment.

Erzsébet királyné sem volt barátja az elővigyázati intézkedéseknek. — Utolsó éveiben sokat utazott külföldön, mindig más név alatt és erővesen tiltakozott minden felügyelet ellen. Epp így eselkedett Rudolf trónörökös, akinek igen kellemetlen volt, hogy az állandó őrzet folytatás kalandjáról is tudomást szereznek a detektívek. Ezzel szemben Ferenc Ferdinánd és felesége csak detektívek között érezték jól magukat, mivel állandóan anarchista merényletektől féltek. Ferenc Ferdinánd őrzetére egy Wolny nevű rendőrfelügyelő volt kirendelve megfelelő személyzettel. Ez a Wolny — aki Ferenc Ferdinánd korlátlan bizalmát élvezte — az évek folyamán számos merényletet leplezett le és hűsített meg idejében. Seratevóba, a trónörökösár vezetőse utáira is neki kellett volna a biztonsági intézkedéseket megtenni, azonban a külügyminisz-

térum, amelynek pedre ehöz a biológus semmi köze nem volt az utolsó pillanatban, máig is felderítetlen okokból, megakadályozta, hogy Wolny a trónörökösár elkerülje Seratevóba. Talán, ha ott lett volna, sikerült volna a vézetes merényletét megakadályozni.

Amikor az orosz cár Bécsbe lött, több száz orosz titkos rendőr lente el az osztrák fővárost. Ezek a bécsi rendőrigazgatóság enedélvél állandóan figyelemmel kísérték az összes szállodák lakóit, majd maguk szervezték meg a védelmi intézkedéseket, amelyek néldátlanul nagy arányúak voltak. Az orosz detektívek mindenek előtt ki-elentették, hogy a bécsi rendőrséget nem tartják elezendőnek az utvonalak megfigyelésére. Erre a hadügyminisztérium kivézénvete az összes bécsi ezredeket és ezek sorfalát állították a nádvaudvarlól Schönbrunnie, mialatt a cár odahajtatott. Schönbrunnból a cár csak egyszer mozdult ki, mikor részt vett egy szemlén. Előzőleg azonban az orosz detektívek felásták az egész gyakorlóteret, vajon merénylők nem reitettek-e el valahol bombákat? — A bécsi Bureha a cár sohasem háitott be, mialatt Bécsben tartózkodott, mivel az orosz detektívek szerint a Hofburg a város közepén fekvé, nem nyúthatott eléé biztanságot a cár számára. A bécsi rendőrigazgatóság szerint az oroszok védelmi intézkedései a legtökéletesebbek voltak és még is, ha valaki merényletet akart volna elkövetni a cár ellen, úgy egyáltalán nincs kizárva, hogy az intézkedések ellenére is sikerült volna.

Seypel kancellárt is állandóan őrizték, bárhová ment, mindig vele volt Grün felügyelő, a politikai rendőrség egyik legkiválóbb tisztviselője. Javorek merényletéért Grünnt nem lehet felelőssé tenni, habár ekkor is Seypel kancellár kíséretében volt. A rendőrség megállapítása szerint azonban Javorekról még a legésebb szemű megfigyelő sem gvanithatta, hogy merényltre készül. Mindent összeveve, a bécsi rendőrség véleménye szerint a leaszigorubb őrzet sem nyult garanciát esetleges merényletek preventív megakadályozására.

Frank Sándor
cégnél Piac-utca 42.
nagy választékban:
Női felöltők.
Grenadin ruhák.
Bluzok.
Aljak.

Debreczeni színészek — Intermezzo

Kedves Szathmáry Zoltán,
kérem: ne döbbenjen meg, amikor az Ön finom memóriájának gondos szájkó-félszékében ezt a tromba kakukfit megpillantja. De nekem is van egy öreg színészem (— Istenem! évtizedek óta a nyíregyházi Morgótemető madár-dalos enyhülében! —), akinek Thespis-kordéján hazaszerte végigdöcögött karrierje maidnem a debreczeni ós-színház rivaldáiáig lendült fel s akiről Ön megsem tud.
Hiszen ha fellendült volna! Ugy akkor az Ön kiváló műtörténész ér-zéke bizonyára az ő alakját is körülfontja vala a szelíd emlékezet kegyeletos vírtárgaival. Ám az emberi sorsok és művészpályák titokzatos könyvében az volt megírva, hogy Dálnoki Gál Gyula bátyánk — a „Peleskei Nótárius”-t megíró Gál Józsefnek egyenes testvéröccse a 60-80-as évek vándor aktora — Mózes-ként csak megpillanthatta a vidéki színészek sóvárgott Igéretföldjét: a Czegléd-utcai muzsa-halléket, de abba soha be ne iuthasson.

Hogy miért nem jutott be, azt úgy mondom el, ahogy a 90-es évek elején ő maga elmesélte. Viharvert penzionátus volt már akkor Gyula bátyánk, szürke álliszet meghuzódásban Edus öccsének védszárnyat alatt. A régi Bohémia visszatérve már csak a Goldberger bécsi mezzaním-söntésének szafos télvirslieiben és 8 krajcáros sörében füzögetett rá lyuker, ha a jószágos sógorasszony néhány hatoskák ereigéi áldozott a rokoni szeretet oltárán. Olyankor aztán letelepült az aranyifjúság zsvaigó törzsasztalához, rápöfkelt Dicsőfi Loránt-fajta longissimárára s az akkor már „közösből” hozatott krigliknél belekezdett az ő művész-élményeinek — kissé kiégett és krárogó-szavú, de magával ragadó — elbeszéléseibe:
„Tudjátok fiúk, akkor már túl voltam Kassán, Temesvároton, Szegeden. Sihadérből drámai hőssé verekedtem ki magamat s Obornyik, Hugó, Shakespeare a kisujjamban volt, de még mindig csak az arénákban tartottam. Kőszínháza csak Pestnek, Kolozsvárnak, Debreczennek volt, azok pedig bevehetlenebbek voltak a kínai fakánál. Csak egyszer sikerültön váfamelyikre felkapaszkodnom: meg nem

állók Egressyig!
És sikerült. A 70-es évek derekán Hubay direktor megnézett Aradon a Brankovitsban. A vacsoránál már vállamra ütött: fiú! magammal viszlek Debreczenbe: ha úgy dolgozol, mint a mai estén: szerződtesre számíthatasz.
Végre ott álltam hát a művészet egének fényugarában. Természetesen Bánk bán! választottam bemutatón, amiben — nem szokásom az öntömjénezés, de nagy voltam! (Móricz! még egy snitter, sok habball!)...
Akkoriban még művész-esemény számba ment, ha a dízkeretes színlapra egy-egy „mint vendég” nevű kövéren nyomatták ki. A theologusokkal, jogászokkal előző estéken már összehorultunk: egy pár civis lánynak is tördeitem napközben a szívét; virág, vastaps bizonyos!
Zsufolt ház, klasszikus együttes. A „mulatópalotában” megjelenéseimkor mennyezetet rázó éjlenzés, a felvonások végén sorozatos kihívások: egy-egy remegő lánykebelről csokor is felröppent. Így jutottunk el a negyedik felvonás nagy jelenéséig, amikor Bánk a királynét megöli.
Lázás szemsugarak felragyogó tűze szítja a tragikai kltörés percét:

a nézők tömege nyitott alkakkal, lefojtott lélegzéssel omlak a trónfemes színpad eseményeinek végzettségére felé. — Gertrudis segélykiáltására betoppán és visszadöbben Ottó, a galád kerítő s én kardommal döngzem a menekülő bezárt aittaját: „Hah fattyu! Hogy e dühösség, mely a testemet Emészti!” stb. a rettenetes átkok végéig. Már csak pár szó választott el a tragikai extázistól, hogy a gyilkomat Gertrudis mellébe döve lühegiem és höröggiem: „Sziszegi, sziszegi kigyó! Te itt maradtál!” amikor — mint felhőtlen égből lecsapó villám — beront közénk művész-karrierem kegyetlen végzete: egy fekete-tarka, oroszlan-frizurára nyitott selyem-pincsi. Szupáné — Gertrudisnak egyébként igen hájos kis ölebe, amelyik kultúra-ragaszkodásának minden bensőségével rohan a trónszékben felismert gazdasszonyához s éles vakkantások és süri farkesóváltások között ufiongoz a feltalálás gyönyörűségén.
Szívverést elállító pillanatok. A publikum feszeng: a kakasillórlól egy-egy utat-tört röhei, höffenes: — Pipszi (így hívták a bestiót) ismerkedés okából már a kordován esz-

Butor részletfizetésre!
Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.
Debreczeni Műbutorgyár és Fekereskedelmi R.-t. Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-95. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

Nem kért kegyelmet a halálraítélt rákosszentmihályi családirtó

Budapesti tudósítónk jelentette: Hétköznapig tartó tárgyalás után ma délelőtt hirdette ki az ítéletet a budapesti törvényszéken Leitner törvényszéki elnök tanácsa Molnár Tóth József, a családirtó gyilkos bűntudatában.

Halál Molnár Tóth Mihályra

Az ítélet Tóth, más néven Molnár József 24 éves, kereskedősegédként büntetésnek mondta ki háromrendbeli gyilkosság bűntettében, Köves Lipótné, Köves Gyula és Lachmann Andrásné meggyilkolásában, ez utóbbit Kanozsai Gyulával együtt és közösen követték el; két rablás bűntettében, amelyet az által követett el, hogy a Lachmann-család holmiját elulajdonította, egyrendbeli csalás bűntettében, egyrendbeli lopás bűntettében, egyrendbeli orgazdaság bűntettében, csalás bűntettében felbujtói bűnrészségében, okirathamisítás bűntettében. Ezért a törvényszék össz-büntetésül halálra és 10.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Életfogytiglani fegyház

Kanozsai Dezső 33 éves kereskedősegédként büntetésnek mondta ki a törvényszék egyrendbeli gyilkosság bűntettének bűnrészségében, amelyet az által követett el, hogy Lachmann Andrásné eltávolításában segédkezett, amíg Molnár Tóth Köves Gyulával végzett, egyrendbeli gyilkosság bűntettében, elkövetve az által, hogy Molnár Tóth Józseffel együtt és közösen szándékosan, előre megfontolt szándékkal megfojtották Lachmann Andrásné; egyrendbeli magánokirathamisítás bűntettében, közokirathamisítás bűntettében, bűnpártolás vétségében, lopás vétségében. Ezért az enyhítő 92. szakasz alkalmazása mellett össz-büntetésül életfogytiglani fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére ítélte.

Hat év

Puskás Albert 33 éves magántisztviselő egyrendbeli gyilkosság bűntettének bűnrészségében, amit az által követett el, hogy Köves Gyulát a lakásról eltávolította, hogy így Molnár Tóth Kövesné annál könnyebben megölhesse, egyrendbeli csalás bűntettében mondta ki büntetésnek a törvényszék s ezért hat évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte.

Az asszonyok fölmentése

Molnár Tóth Józsefnek az ellene emelt négy gyilkosság bűntettének bűnrészsége és négy rablás bűntettének bűnrészsége vádjai alól felmentette a törvényszék s azonnali szabadlábrahelyezését rendelte el.

Felmentette a törvényszék Kanozsai Dezsőnek két gyilkosság bűntettének bűnrészségének, valamint két rablás bűntettének vádjai alól s hasonlóképpen felmentette Puskás Albertnek gyilkosság és rablás bűntettének bűnrészségének vádjai alól s elrendeli azonnali szabadlábrahelyezését.

Felmentette Doócz István műszaki tisztviselőt és Böhm Imre magántisztviselőt, de büntetésnek mondta ki Szegi Mária bűnpártolás vétségében s ezért hathavi fegyházbüntetésre ítélte.

„Nem kívánok kegyelmet bűnhődni akarok!”

Az elnök ezután Tóthhoz fordul: — Tóth, maga megnyugodott az ítéletben. Nem kíván kegyelemért folyamodni?

— Nem kívánok, — felelte Molnár Tóth. — bűnös vagyok, bűnhődni akarok! Tiszán láttam a helyzetet, hogy mi lesz a sorsom, ha felfedezik a dolgot. Már amikor a bűncselekményeket elkövettem, tudtam, hogy azok olyan rettenetes dolgok, hogy ha kipattan az ég, nem lesz kétséges, hogy engem halálra ítélnék és ezek a szörnyűségek az életembe fognak kerülni.

A bíróság ezután kegyelmi tanácsát alakult át és zárt ülésen foglalkozott a kegyelemre való felterjesztés ügyével.

Szalma-kalap 75 ezer
Panama-ing 170 „
Bőr-öv 38 „
Werner Sándornál
Ferencz József-ut 72.

mámát szagolgatja. — Teremtő Isten, mi lesz velem?!

Kétség s kínok között fűrészelt a külfizsák mögé. A trónbaldachin árnyában sejtlenkedik egy rózsaszín atlászba öltözött apród felvilágn benne minden kritikus színpadi helyzetek mentő ötlete; a rögtönzés. A válság kitörni készülő pillanatában Antoniusként fölegyenesedem s feszített karu gesztust lendítvén az ünneprontó dög felé, egy királyi magasztosult Danton fonségességével döngöm a külfizsák közé:

— Apród! távolítsa el a kirrálv-nó kutyáit!...

Ami erre következett: szép is volt, hatalmas is, de nagyon szomorú. Még is esodálkozom, hogy művész-ambicióm sóvárgott temploma, meg a szomszédos Komáromy-ház össze nem dől a tragikai ihletődésből pillanatnyilag átesapott kacagásnak, lábdiaborgésnek, diák röheinek és cseléd visongásnak abban az orkán-lában, ami erre az én országgyűjti parancsomra a zsufolt házban kitört. Azon már csak függöny segíthetett. Az sem volt elég: a tömegőrület háromszor vonszolt a vasfüggöny elé, hogy a köves dícsőség és bizo-

nyos kudarc közötti vergődésben tobzódjék. Hajh! megjött a vastaps is!... (Móric! egy félkeserűt!)

Mondja-e tovább? A két utolsó felvonást elejétől leadtuk ugyan, de — hová lett a tavalyi hó?!... Sápadt hangu és félszer voltam, mint egy hathetes kórsta. Hubay tata már lemaszkírozáskor látadta 20 frívny vendég-felépítéjamat. Zsobre gyűrtem s afféle sirm-készítő akasztófa-humorral citáтам a Nagvurat: „Nincs a teremtésben vesztes csak én!”

Hát fiuk! emiatt a buta véletlen miatt nem lett belőlem debreczeni színész!... Sem Egressy... Meg egyeb sem Szervuszotok!”

Megbocsásson kedves Szathmáry, ha ennek a „szomorú is — vig is”, de nagyon idekivánczozott anekdotának elmélyítése végett az Ön irói berkeibe betörtöm; azonban a rovat stilszerű kerete szinte ingerelt, hogy ezt a bájos epizódot a feledés tengeréből kihalásszam s az Ön írásművészetének pihései közé belopjam. Béke velünk!

rRr.

Az aranyparitás 40 százaléka lesz a köztisztviselők júliusi fizetése

Budapesti tudósítónk jelenti: A köztisztviselők különböző szervezetei részéről beható tárgyalás folyik a fizetések újabb megállapításáról, tekintettel arra, hogy július elsejétől kezdve a közalkalmazottak járandóságait aranykoronában kaphják. — Bár a pénzügyminiszter hivatalosan még nem foglalt állást a tisztviselők követelése ügyében és a minisztertanács sem foglalkozott az ügyvel, a közalkalmazottak körében már adatokat tudnak arra nézve, hogy a jövő hónapban milyen fizetésre számíthatnak.

Beavatott forrás szerint a kormány és a közalkalmazottak vezetői között folyó eddigi tárgyalások során úgy alakult a helyzet, hogy a köztisztviselők július elsejétől aranyparitásos fizetésüknek 40 százalékát fogják kapni.

Allítilag az egyetemi tanárok megbízottai külön is tárgyaltak ebben az ügyben és a tárgyalások azzal végződtek, hogy egy egyetemi tanár havi járandósága ezentul 330 aranykorona lesz, ami megfelel a békebeli fizetés 40 százalékának.

Csokonai, mint regényhős

„Földiekkel játszó égi tünemény”

Keves magyar költő személtve és élete szolgálat annyszor tárgyul költőnek, szépírónak, mint Csokonaié. A korai halálára felhangzott sok sirató verset nem számítva és a nevéhez tapadt adomákat is mellőzve, hány meg hány költő vette lantjára Petőfitől Adyig és Tóthi Árpádig, hány meg hány színműrő vitte színpadra Szigligeti Edétől Oláh Gáborig és Homonnai Albertig.

Az elbeszélő irodalomba is rég bevonult az ő sápadt arca és bozontos feje; épen a halálának százados évfordulójára Pekár Gyula foglalta bele egy Komáromban írástó novellába. A sirató és magasztaló versek, színpadi és elbeszélő művek hosszú sorában bizony kevés a maradandó becsű, legnagyobb részük alkalomra készült s az alkalom múltával értékük is nagyon elhalványult.

Csokonai most mint regényhős áll clénk, olyan regényben, amelyet szerzőle odaadó szeretettel és beható tanulmányval írt, amely nem alkalomra készült és amely — teljes a meggyőződésünk — sok alkalmat tud foglalni és értékét hosszú ideig ragzóatni fogja. Csokonai életének két szakasza vonzotta leginkább a költőket és írókat: a kollégiummal való összeütközése és Lilla iránti szerelme. Számos író, főként színműrő e két szakaszt össze is fojta, holott a kettő között nincs semmi társi kapcsolás; a Csokonai-dramáknak legtöbbször ez az össze nem forrasztható két esemény a megülő betéte. Csathó Kálmán kikerülte ezt a veszedelmet; nem foglalkozik a debreceni Csokonával, őt a dunántúli, jobban mondva a komáromi Csokonai érdekli, akéhez kollégiumi multia csak néha jár el kísérteti. Csathó az elbeszélések központjába Csokonai és Lilla szerelmét teszi, amelyhez, mint főcselekvényhez könnyen csatlakoznak Csokonai dunántúli életének, jobban mondva vándorlásainak kisebb-nagyobb epizódjai, a bieskei tartózkodás, a komáromi nemzeti fölkelés, a keszthelyi kirándulás.

Csathó regénye tehát szerelmi regény és mint ilyennek, érdekessége, jósága főképp a szívetlen hí rajzától függ. S valóban én abban látom Csathó legfőbb érdemét, hogy ezt a szerelmi történetet, amelyet irodalomtudósok annyszor ismertettek és amelyet novella- és drámaírók annyszor feldolgoztak, oly természetesen, oly valószínűleg adta elő, hogy az elbeszélés végén szinte kedvünk van felkiáltani: Igen, ez így történhetett, máskén nem is történhetett!

Igen, természetesen és valószínűleg tartunk, hogy Csokonai, akinek költői képzelete az ezek magasságáig csapkodott, szívével egy egyszerű polgárlány felé fordult. A huszonegy éves ifjú szerelem után vágyakozott, nem azért, hogy családot alapítson, még kevésbé, hogy csöndes polgári foglalkozásra adja magát, hanem, mert vizsgálatlalt keresett kollégiumi személtésére, egyféle-másik irodalmi

csalódására és főképp mert muzsára volt szüksége, akiről édes-keserű dalokat zenghessen, akét a költsézet fény sugaraival övezhessen körül. A regény Csokonaija — s azt hisszük a valóságé is olyan volt — szerelmes, mert szerelmes akar lenni, mert szerelmi vallomásokban kíván ömleneni, mert remény és kétség között óhajt lánykolodni, mert az ég felé sóhajtózni, ábrándok szárnyain szállani oly jól esik testének, lelkének, kivált ha mindezen érzéseit, lelkivilágának mindezen változásait szép szerelmes levelekbe s még azoknál is szebb szerelmi költeményekbe öntheti. Még valószínűbbé válik a regény Csokonaija azzal, hogy legszerelmesebb korában sem feledkezik meg irodalmi pályájáról, könyvtomatókkal alkudozik, mecénásokat keres, költői és hírlapírói terveivel és terveinek megvalósítására fordítandó segítség kérésével kopogtat hol személtven, hol levelek után Esterházy hercegnél, a Koháry, Festetics, Széchenyi grófnoknál. A szerelmeben égő és dícsőségre sóvárgó Csokonainak a jellemvonásait, a tetteit oly szerencsésen vegyíti a regényíró, hogy könnyen elhiszük neki, hogy Csokonai tulajdonképp költői terveinek a hiábavaló kergetésével szalasztotta el szerelmét, engedte kezéből kisiklani a Lilla kezét.

Nekem még jobban tetszik a Lilla raiza, még valószínűbbnek látom Lilla alakját, Csathó Kálmánnak igen is elhiszük, hogy Vaída Juliánna, ez a kisvárosi levegőben, józan polgári körben növekedett szép és vagyonos fiatal leány nemcsak elfogadja a nem nagyon hódító külsejű Csokonainak szöbe, levelekbe, dalokba foglalt szerelmi vallomását hanem a költő lángaitól maga is tüzet fog; azt is elhiszük, hogy nemcsak a szerelmi dalok muzsáiként akar tűndökölni, hanem kész volna a maga sorsát a Csokonai jövőéhez kötni, csak volna Csokonainak komoly jövője, csak megfogadná az ő Juliánának szerelmitől és okosságától egvaránt szallt tanácsait és a költsézet mellett nézne már — Lilla szávaival élve — valamit haszonháló foglalkozás után. A regény Lillája annyi gyöngédséget, annyi megértést, oly határozottságot tanusít az ő sohasem eléggé komoly költője iránt és mellett, hogy egyáltalán nem veszti el rokonszenyünket, mikor szüleinek ellenzése, egy derék,

Lipcei Szörmeház
 Bika-épület, József kir. herceg-u.
 Báránybőrbekecsék készülnek

Legszebb, legjobb és legolcsóbb
szövetek
FELDHEIM IMRE
 posztóházában, Kossuth-utca 6.

USZODA Margit-fürdő nyári szabaduszodája nyitva van!
 Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

íróvaló kérése, szomszédaszonvok pletykái, de főképp Csokonaiak komolytalansága, akarathiánya következtében a szerelmesek elszakadnak egymástól. Elszakadnak, az egyik, hogy a költészet magasságából ismét a földre szálljon, Lillából úrra Vaida Juliánna leányasszonnyá válik, a másik, hogy Tihannak fiadó leányával versenyt ígasson és siron elpusztult reményén és hogy tovább keressze a *Földiekkel ítszó égi tüneményt*, amely ezennel már nem a szerelmi boldogságnak, hanem csupán a költői dicsőségnek a reményét jelenti neki.

Csathó műve azonban nemcsak szerelmi, hanem irodalomtörténeti regény is és mint ilyen, nem méltatlan utódiát a Jókai „Mégis mozog a földienek”. A szerző rendkívüli gondtalansággal a kor irodalmi viszonyait, hű és megbízható tükrökben mutatja be a XVIII. század végének magyar szellemi életét. E végre — úgy látnak — komolyan tanulmányozta a Csokonaira vonatkozó gazdag irodalmat és még azt a legújabb anyagot is felhasználta, amellyel a Harsányi- és Gulvász-féle Csokonai-kiadás öt kötete tárt fel. Még pedig szerencsés kézzel használta fel. Ott látnak Csokonait a falusi pap és tanítólakokban, amelyekben leginkább tréfiás, sőt dühai versei tették népszerűvé, ott a vármegyei urak körében, a komáromi nemesi fölkelés gyűlésén, ahol az ősi magyar vitézség dicsőítésével, a Mária Terézia korabeli nemesi fölkelés magasztalásával szerez magának elismerést és pártfogást, ott látnak a főúri kastélyok kamráiban kopogtatni, amelyeknek hatalmas urait ódáival, szerelmi dalaival, rökép műfordításaival ívekszik mécsésül megnemni, ott látnak az idegen származású és irodalmilag érzéketlen könyvnyomtatókkal és könyvárusokkal vesződni, végül ott látnak a műkedvelő poéták és hivatalos verselők társaságában, akiknek Csokonaiért való rajongásába belejárják a maguk érvényesülésének a hű vágya. E gondos és hű korraiz sohasem válik szárazzá, tudákoszá, annál kevésbé, mert a korraiz keresésében annyi kedves, józsi és mindenestire valószínűtlen eleven alakot lépett föl a szerző, hogy a regénynek korraizai fejezetét szintoly érdeklődéssel olvassuk, mint a szerelmi történet derűs és borús fordulatait. Ezek közül az eleven, egyébránt történeti alakok közül elég megemlítenünk Kovács Sámuel, a bicskei rektort, akinél Csokonai mindig barátú menedéket talált, Weinmüller Bálintot, Csokonainak komáromi utopográfusát, Bédiné Fábrián Juliánát, a komáromi poétaasszonyt, aki a főköltőhimzést és a versfaragást oly ügyesen egyesítette és oly szívesen párosította volna össze Csokonait, az ő imádot költőit fiatal névtársával, Vaida Juliánával.

Mindezek valószínű, élő alakok, akiket nem azért fogadunk el előkül, mert irodalomtörténeti adatok tanuskodnak mellettük, hanem azért, mert a szerző lehelt beléjük életet. Alkalában Csathónak erős oldala a valószínűség, de — azt hisszük — egy ponton nagyon is meghódolt a valószínűség elvének. Azt hisszük, hogy Csokonait kellett volna és talán a valószínűség is mámor-kedvelőbbnek, korhelyebbnek tünteti föl. Csathó ezzel mintha igazolni akarja Adv Endre felfogását, aki Csokonaiával nemcsak a költészet hanem a mámor révén is rokonságot tart, aki Csokonaiában látja a maga igazi őst. Csathó utai Csokonainak ilyen irányú raizában mintha Adv keze vezetne volna. Nem méltatlan kéz, de azért mi jobb szeretnünk volna, ha Csathó utai nem lettek volna oly hálékonyak a raiznak erre a részére.

De még a korhelykedő, a mámorba merülő Csokonain is annyi kedvességet, annyi szellemességet önt el Csathó, hogy az mindvégig megmarad a regény méltó hősné. A regény pedig ezzel az esetleges túlzásával és stílusának némely pontosságával is messze kimagaslik a Csokonaiával foglalkozó elbeszélő és színpadi művek között: lélekraiz, kortestés, valószínűség, sőt humor szempontjából is Csathó legjobb művei mellé sorakozik. Bizvást elmondhatjuk, hogy ez a regény Csathó irodalmi hírnevét végkép összeforrasztotta Csokonai költői dicsőségével: ez a költői szép sor: *„Földiekkel ítszó égi tünemény”* nemcsak a Csokonai, hanem a Csathó emléket is híven fogja őrizni.

(Debrecen, 1924 május hava.)

Kardos Albert.

A Csolnakázó-tói tragédia ügyében új nyomozást indít a rendőrség

A vizsgálóbíró visszaküldte az ügy iratait

A Csolnakázó-tó partján történt tragédia iratait a rendőrség az ügyészségre küldte át, nyomozásának azzal a végleges eredményével, hogy a múlt vasárnap estén öngyilkosságot követett el Harcos Teréz gépirókisasszony. Az iratokat az ügyészség a vizsgálóbíróhoz küldte át, aki az ügy gondos áttanulmányozása után úgy döntött, hogy az egész nyomozási anyagot vissza kell küldeni a rendőrségnek alapos kiegészítés végett.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró ugyanis döntő jelentőségűnek tartja a gépirókisasszony tragédiájának megítélésére nézve az egyetemi professzorok, elsősorban dr. Orsós Ferenc professzor részletesen megindokolt boncolási szakvéleményét, amelynek konklúziója az, hogy minden sérülés világosan arra mutat, hogy Harcos Teréz nem követett el öngyilkosságot, hanem gyilkosság áldozata lett. Erre vallanak a szakértők véleménye szerint a gépirókisasszony holtestén talált súlyos sérülések s erre mutat az a körülmény, hogy a gépirókisasszony eszméletlenül ke-

rült bele a Csolnakázó-tó vizébe, amit világosan bizonyít az a körülmény, hogy nem nyelt vizet, gyomrában vizet nem találtak.

Ezek alapján dr. Preineszberger vizsgálóbíró felhívta a rendőrséget, egészítse ki a nyomozást a becsatolt szakvélemények arra a részére tekintettel, amely szerint Harcos Teréz, melótt a tó vizében megfulladt volna, erősen bántalmazták, szájának és orrának elzárása után fojtogatták. Erre mutatnak az orron és a szájon, továbbá a nyakon állig észrevehető ugyan, de mégis megállapítható fojtogatás nyomai. Ezek szerint a fulladás által okozott halál csak úgy állhatott be, hogy előzőleg eszméletlenül állapotban került a tó vizébe a gépirókisasszony. A vizsgálóbíró felhívta a rendőrség figyelmét a szemem talált sérülésekre, amelyeket ökölcsepások, vagy valamely súlyosabb tárgyól eredő ütések okoztak.

A Harcos Teréz ügyének iratai így a rendőrséghez kerülnek vissza, amely most sürgősen új nyomozást kezd a sok izgalmat kellett így teljes felderítésére.

Mac Donald ősszel kiírja a választásokat

London, június 7. A Daily Express s a Westminster Gazette — két ellentétes irányú lap — egyidőben írja, hogy Angliában az ősszel minden valószínűség szerint választások lesznek, mert a kormány elhatározta, hogy ha bármely javaslatnál leszavazzák, ősszel a választásokat kiírja. De ha nem szavazzák is le, akkor is ki fogja jelenteni, hogy mint kisebbségi kormány nem működik és őszre kiírja a választásokat.

Olasz-szerb-görög akció Albániában

Belgrad, június 7. A külügyi minisztériumban jó összeköttetésekkel rendelkező Agramener Tageblatt írja: hogy a felkelők Albánia részére osztását kívánják. Bordero belgrádi olasz követ római utazása jól informált körök állítása szerint bizonyára Jugoszlávia és Olaszország közös eljárásával van kapcsolatba arra az esetre ha a felkelőknek mégis sikerül Albániát kisebb részre osztani. Ebben a tárgybán meg is indult az eszmecsere. Belgrad és Róma között amennyiben a szét darabolás esetén egyes Jugoszláviával és Görögországgal szemben ellenséges törzsek hatalomra juthatnának és így nincs kizárva, hogy a két állam Olaszországgal együtt megteszi a szükséges intézkedéseket érdekeik védelmére.

Izzadás ellen „ANTISANOL”

kenőcs olismert kitudó Bánó Andor „Arany Agyal” gyógyszer-tára, Debreczen, Plac-utca és Szent Anna-utca sarok. — Telefon: 4-53. — Törvényesen védve.

Ajtó védüveg-lapok

Sipkovits tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Sziv-utca 14/15. Telefon 356.

Fellázdattak a portugál hadseregrepülői

Páris, jun. 7. A lapok hírt kaptak Lisszabonból, hogy a hadsereg pilótái fellázdattak és megtagadták az engedelmességet. A lázadók közül néhány repülő utra kelt és röpcédulákat dobott le. A többiek elsáncolták magukat. A fellázadt katonai pilóták ellen a hadügyminiszter három gyalogezredet küldött ki, mert a tábornok a lázadók géppuskákkal védik.

Nem vitéz a komádii zsidó rőfőskereskedő

Félhivatalosan jelentik: Az idei vitézi avatás június 15-én délelőtt fél 10 órai kezdettel fog Budapesten a MAC margitszigeti sporttelepén megtartani. Ez ünnepélyes alkalommal nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó, mint a vitézek első választott főkapitánya, a vitézi eskü letétele után vitézzé fogja itni és avatni az országos vitézi szék által javaslatba hozott azon kiváló egyéneket, akik vitézségük és hazafiságuk révén vitézi telek elnyerésére érdemesekké váltak. Az avatandók behívó jegyüket a vitézi rend főszekértartóságától már kézhez kapták.

Az Ujság nyomán mi is megirtuk, hogy vitézzé avattak egy komádii rőfőskereskedőt. Az Országos Vitézi Szék Az Ujság cikkére vonatkozólag a következő közlést kéri:

Weisz Sándor komádii rőfőskereskedő a vitézi rendbe való felvétel iránt kérvényt nem nyújtott be és így a vitézi rendbe nem vették fel s így vitézzé sem avatták. Amennyiben tehát Weisz Sándor rőfőskereskedő a vitézi jelzót használta, ezt jogtalanul tette és ezért törvényes felelősséggel tartozik.

Nemzetközi bankárkonferencia

Londonban június 12-én nemzetközi bankkonferencia lesz, amelyre az angol Clearing Office hívta egybe valamennyi állam bankját. A budapesti nagybankokat a bécsi Bankverband értesítette a londoni Clearing Office megbízásából a konferenciáról és arra meghívta a budapesti nagybankok képviselőjét. A konferencia a háboru előtti magánadósságok kérdésében ill össze s azon elsősorban az Anglia által a háboru előtt szekvesztrált értékpapirtételek ügyét tárgyalják.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesitem a t. vevőközönséget, hogy a Hungária Hengermalom R. T. lisztlerakatának kezelését átvettem. A Csapó- és Szappanos-utca sarkán fennálló régi lisztüzletemben olcsó malmi áron árusítom a malom elsőrangú gyármányait, u. m. lisztet, korpát, grizt, köleskását.

Tegyen egy próbavásárlást! Hungária lisztből készített próbásütemények vételkényszer nélkül üzletben megtekinthetők.

Tisztelettel
Seidner Soma.

Radics Moszkvába ment

Zágráb, június 7. Radics István két horvát köztársasági parasztpárti képviselő társaságában Bécsből Moszkvába utazott. Radics ezzel régi tervét valósította meg, személyesen akarja tanulmányozni a páraszt internacionale mozgalmának megalakulását és i elépítésének körülményeit. Belgrádban nagy feltűnést keltett Radics mozgalmi utazásának híre, amelyet politikai körökben különböző kommentárokkal kísérnek.

Lipcsei Szörneház
Bika-épület, József kir. herceg-u.
Szörnefestést vállal.

HERCZEG ANNA

modellháza, Piac-utca 41.

Tavaszi
Női felöltők
Cowercoat köpenyek
Grenadin ruhák
Harisnyák
minden színben.

A tejpiacok központosítása főlhajtotta a tej árát

Eltűnt a piacról a jó tej. — Garázdálkodnak a tejhamisítók

A debreceni piacra állandóan nagy mennyiségű hamisított tejet hoznak fel, annak ellenére, hogy a tejhamisítókra 36000—600.000 korona pénzbírságra és 1—14 napi elzárásra lehet ítélni s ezeket a büntető rendelkezéseket szigorúan alkalmazzák. A városi közigazgatási rendészeti ügyosztály csaknem naponta tart a vasutnál és a piacon tejevizsgálatot a vegykísérleti állomással együtt s ezeknél a vizsgálatoknál a legtöbb vizsákról fölhozott tej lefőződtnek, vagy erősen vizezettnek bizonyul. Májusban 85 esetben indítottak kihágási eljárást tejhamisítók ellen s a jövőben is szigorúan ellenőrzik a debreceni piacra felhozott tejet.

A tejhamisítás állandó ismétlődése annál súlyosabban érinti a fogyasztó közönséget, mert a piacon alig lehet mást, mint hamisított tejet kapni, amióta a városi tanács lefőződtetett a tejpiacot a gyümölcspiactól és a Simonffy-utca felé helyezte át. Azóta például a Rákóczi-utcai piacra szokott falusiak nem a piacon, hanem a kereskedésekben értékesítik a tejet, turót, tejfőt, vajot. Nem törődnek azzal, hogy párszáz koronával olcsóbban kél el a portékájuk, mert párszáz koronáért nem tartják érdemesnek átvinni a tejes, tejfölös köcsögöket a kissé távolos Simonffy-utca. Ide csak az a kevés tej kerül, amit a kereskedőknél nem tudnak elhelyezni.

Az a helyzet áll tehát elő, hogy a kereskedések tömve vannak tejjel és tejtermékekkel, a piacon pedig nincs áru. Minthogy pedig mindig a nyílt piac irányítja az árakat, a piaci kínálat hiánya folytán az árak felszöknek a piacon és a piaci árak hatása alatt a kereskedésekben is.

A városi tanács intézkedésének tehát, amellyel egy szabályrendeletnek eleget téve a Simonffy-utca szorította a tejárusítást, a tejnek, főként a jó tejnek a piacról való eltűnése és az árak ugrásszerű emelkedése lett a következménye. Mindez rendkívül érzékenyen sújtja a piac fogyasztóit, s az így okozott kár

aligha ér fel a szabályrendelet betartásával. Mindenesetre itt volna az ideje egy másik, okos és helyes megoldás keresésének, a közönséget ért károsodás reparálásával. A szabályrendelet csak akkor ér valamit, ha megkönnyíti a piaci ellátást s a központi tejpiac csak akkor érme valamit, ha jó, bőséges tej felhozatalt, nagy kínálatot biztosítana. A Simonffy-utcai tejpiac azonban csődöt mondott.

HIREK

— **Pünkösztől istentiszteletek a református templomokban.** Pünkösztől kezdődően a Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál: dr. Révész Imre (ágendázik Ury Ferenc), d. u. 5 ó. Gerzsenyi István, a Kistemplomban délelőtt 9 órákor Szele György (ágendázik: Keresztury József), d. u. 3 ó. Seres Béla, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó. Bajá Mihály (ágendázik: Gábor András), d. u. 5 ó. Keresztury József, az Árpád-téri templomban délelőtt 10 ó. Molnár Ferenc (ágendázik: Zámory Sándor), d. u. 3 órákor Mikó Sándor, az ispotályi templomban d. e. 10 ó. prédikál és ágendázik Papp Imre, d. u. 3 ó. Kiss György, a Homokkerti imaházban d. e. 10 ó. prédikál és urvacserát oszt Vaida László, a Nyilastelepen d. e. 10 ó. Róza Sándor, a szegényházban d. e. 10 ó. Uray Sándor, a belső klinikán dr. Ferenczy Gyula, az Augusztina-szombatörömben d. u. 5 ó. Uray Sándor, a fogházban d. u. 3 ó. Erdélyi Sándor, a tanácsok prédikálnak és urvacserát osztanak: Macson: Konrád Zoltán, Ohat-Telekházban: Kocsis János, Ondód, Kádár-dűlőn: Siposs Imre, Ondód, Vedres-dűlőn: dr. Veress István, Fancsikán: Kovács János, Paczon: Mezei Béla, Halápon: Nagy Béla, Szepesen: dr. Erdős Károly.

Pünkösztől második napján az oratóriumban d. e. 8 ó. cserkész zászlóváltáson prédikál dr. Révész Imre, a Nagytemplomban d. e. 10 ó. prédikál: Keresztury József, d. u. 5 ó. Kiss György, a Kistemplomban d. e. 9 ó. Kiss György, d. u. 3 ó. Keresztury József, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó. Seres Béla, d. u. 5 ó. Gerzsenyi István, az Árpád-téri templomban d. e. 10 ó. Gerzsenyi István, d. u. 3 ó. Seres Béla, az ispotályi templomban d. e. 10 ó. Mikó Sándor, d. u. 3 ó. Mikó Sándor, a homokkerti imaházban d. e. 10 órákor Gábor András. A tanácsok prédikálnak és urvacserát osztanak: Bánkon: Baja Mihály, Eleben és Hegyesen: Kocsis János, Ebesen: Zámory Sándor, Nagycserén: Ury Ferenc, Pallagpusztán (Gazd. akad.) Uray Sándor, Külső klinikák: Klántor József.

A Kálváriai Tempomegyesület vegyes énekkara tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (egyházi hivatal udvarán keresztpület). Uj tagok jelentkezését ugyaralakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— **Sejpe kancellár állapota.** Bécsből táviratozzák: Sejpe kancellár állapotáról ma este a következő orvosi jelentés adták ki: Hőmérséklet 37,9, érverés 112, légzés 32. Jobboldali mellhártya alsó részén az izzadásmány világos tünetei tapasztalható. A heeg hangulata, közérzése és étvágya jó.

— **Debreceni vasutak gyűlése.** Ma délelőtt tartotta meg a Debreceni Hélyi Vasut Urbán Adolf udvari tanácsos, a Debrecen—Nyírbátori és a Debrecen—Hajdunánási Vasut Mándy Lajos elnöke alatt a június 28-ára klüztött közgyűléseket előkészítő igazgatósági ülést. Debrecen város képviselőiben Magoss György dr. polgármester vett részt mindhárom vasut igazgatóságának ülésén, amelyeken elfogadták a közgyűlések elé terjesztendő javaslatokat.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésének ügyeit a jog- és pénzügyi bizottság e hó 10-én, kedden délután fél 4 órákor tartandó ülésén készíti elő. Az ülés fontosabb tárgyai: A kéményseprési díjak, Kardoss Géza színházgázító kérelme támogatás iránt. A Rubinstein Erna-akapítvány alapítólevél terve, A Seta-, Sesta- és Ujkert Sétakerítő a Hadházi utig triedő terület, a Csapókeret, a Homokkerti szabályozási terve, A városi birtokokon a bérlők által teljesítenő faültetésre és felnevelésre vonatkozó szabályzat. A II. sz. gazdasági iskola céljára 1000 négyszögölnyi terület átadása. Haszonbérleszállítás iránti kérelem. Előterjesztés a Pénzügyi Központtól 500 millió takarékkorona váltóhitel igénybevétele tárgyában. A belügyminiszter körrendelete a városok ingatlan vagyvonalának fentartása ügyében.

— **Szállításra kész a Déri-gyűlésmény.** A Déri-múzeum telke a Fűveskert láttelepítésével tudvalevőleg főszabaddal s most már hozzá lehetne kezdeni az építéshez. Az építési költség azonban értékpapirokban van, amelyek a tőzsdéi bessz miatt megmésze vannak belső értékükkel s így értékükkel várnak addig, amíg a remélt jobb tőzsdéi konjunktúra elkövetkezik. A nagyértékű gyűjtemény csomagolását azonban Déri Frigyes már megkezdte s a gyűjtemény nagy része már készen is áll a szállításra.

— **Óriási tűz egy szeszgyárban.** Berlinből táviratozzák: A Berlin melletti Bahnsdorf-pályaudvaron egy rakárban, amelyet a Berlin közúti vasut a német szeszmezőknek adott bérbe, nagy tűz ütött ki. Az egész telep, a melyen nagy bor- és szeszraktárak voltak, egyetlen lángtengerré vált. A tüzet csak nagynehezen tudták eloltani. Mintegy másfélmillió liter szesz a lángok martaléka lett.

— **A Hatvan-utcán át is szabad a lóversenyterre a kocsiközlekedés.** A város műszaki ügyosztálya közli: Ertesítjük a közönséget, hogy pünkösztől mindkét napján a lóversenyteri közúti forgalom a Hatvan-utcán akadálytalanul lebonyolítható, miután kocsiut burkolat átépítési munkálatai befejezést nyertek.

— **A Függelenségi Kör pünkösztől táncmulatsga.** A Függelenségi Kör pünkösztől vasárnapján este 8 órákor táncmulatsgát rendez az Omnia-mozgó — a régi Korona-vendéglő — nagytermében. A táncestély sikerén buggó rendezői gárda fátadozik s megjelenik a bálom Heegymegi Kiss Pál, Debrecen II. kerületének nemzetgyűlési képviselője felelőségével együtt. Az estélyt a Kossuth-dalkör énekszámával nyitja meg, majd Rácz Laci muzsikája mellett kezdetét veszi a tánc. Az éjféli szünetben a kör könyvtára javára két szép virágkosarat árvereznek el. Az egyiket fehér nyullal, a másikat egy pár szép galambbal. Ezenkívül konfetti- és serpentín-csata is lesz. Beléptidj 12.000 korona és a vigalmi adó. Jegyek nappal a kör helyiségében, este pedig a pénztárnál válthatók.

— **Zimmermanni Üzenetben.** Bécs, június 7. Zimmermann osztrák népszövetségi főbiztos a külügyminiszter és a pénzügyminiszter kíséretében Genébe utazott, hogy résztvegyen a népszövetség június hó 11-én kezdődő ülésén. Zimmermann a Neue Freie Presse tudósítója előtt kijelentette, hogy őszinte öröme az utolsó napokban az ellenzék és a kormánypárt között igen fontos dolgokban megegyezés jött létre. Ő szívesen hozzájárul ahhoz, hogy Ausztriának a népszövetség bizonyos könnyítéseket engedélyezzen, hogy az ennek következtében felszabaduló összeget Ausztria oly beruházásokra használja fel, amely a jövőben gazdasági helyzetét megkönnyíti. A Ceske Slovo mai száma azt írja, hogy a népszövetség ülésén a magyar újjáépítés kérdésének utolsó előkészületeit is befejezik. Ausztria, Magyarország és Bulgária lefegyverzésének kérdésére vonatkozóan az az elv, hogy ne teremtsenek precedenst Németország számára.

— **Művészek kormányfőtanácsossága.** A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Zala György szobrászművésznek, Horvay János szobrászművésznek, Körner Istvánnak, a m. kir. Operaház főzeneigazgatójának és Dohnányi Ernő zeneművésznek művészeti ténren szerzett érdemeik elismeréséül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

— **A Margit-fürdő összes zuhany termel nyitva vannak.**

— **Művésztették a Hungáriakávéházban június 10-én, 11-én, kedden és szerdán.** Közreműnek: Hegyi Anna a „Király színház” volt primadonnája, Virágh Jenő a „Pesti Kabaré” művésze, Sinay Ede, a „Kis-Komédia” művésze, H. Heideberg Albert zeneszerző. Kezdeté 10 órákor. Belépődíj nincs. Asztalok telefonon lefoglalhatók. Telefon 62.

Uruguay—Svájc. Az olimpiai labdarúgó torna döntője hétfőn kerül megrendezésre. A döntőben Uruguay csapatát Svájjal, Vasárnap Hollandia és Svédország játszanak a harmadik helyért.

— **Különbejárati butorozott szoba, előszobával előnyös feltételek mellett kiadó. Kazinczy-utca 10.**

— **A jég ára.** A városi tanács a városi jégyár által termelt jég árát az üzemi és fuvarozási költségek emelkedése miatt június 10-től fölemeli. Egy ábla jég ára házhoz szállítva 5000 korona, a közvágóhídon átvéve 4500, nagy tételekben 4200 korona lesz.

Nyakkendő különlegességek
»»»» Frank Edénél ««««

Mindenkit érdekel,
mert **gyapjuszövetet**
legolcsóbban csak
Weisz Emilnél
Kossuth-utca 1. szerezhet be

Ingyen villamos utazás a Margit-fürdő vendégei számára!

A villamoskalauzoknál 10.000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és visszautazásra is jogosítanak. Az ellamert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzembn, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

— A Debreczen-bécsi telefonbeszélgetés. A debreczeni postafőosztály közli: Debreczen-Wien között a távbeszélő forgalom akként módosult, hogy hétköznapiokon 9 órától 19 óráig csak sürgős és igen sürgős (rapid) beszélgetés, 19 órától másnap reggel 9 óráig, valamint vasárnap és ünnepnapokon időbeli korlátozás nélkül bármilyen beszélgetés váltható.

— A Debreczeni Patronázs-egyesület gyermeknapja. A debreczeni Patronázs-egyesület szokásos évi gyermeknapját június 15-én tartja meg. A rendező bizottság — élén Somossy László, Fráter Erzsébet és Sass Béláné társelnökök mindennapos elkövetésével, hogy a gyermeknap minél sikeresebb legyen, június 12-én, csütörtökön délután 6 órakor előkészítő értekezlet lesz a városi háza közgyűlési termé-

— A városi múzeum pünköszt első napján zárva lesz. Ellenben második napján d. e. 9—12, d. u. 2—4 óra közt történelmi és népláji osztálya, d. e. 10—1 óra közt képtári osztálya belépődíj nélkül megtekinthető. A Déri-múzeum magyar népművelési képtárlatát pünköszt második napján új sorozat kerül bemutatásra. Szép rajzok és festmények Berenyovszkytól, Haranghytól, Horváth Jenőtől, Grauhótl, Szálhmáritól, Schmöllertől, Takácsától, Biczótól, Helbingtől, Nováktól. Ezek a képek Szabolcs, Jásznagykunszolgok, Bihar, Arad, Békés, Csongrád, Csarád, Szamar, Maramaros, Berge Ung és Zemplén vármegyék magyar népművelési életmódját, lakását, viseletét, művészetét ábrázolják. Ez a gyűjtemény szerdán délután is 3—6 órakor megtekinthető.

— Házaság. Pollacek Ferenc és neje ezuton üsztelellet meghívják ismerőseiket és ismerősöket. Ida leányknak Beck Henrik urali f. hó 10-én d. u. fél 2 órakor lakásukon Széchenyi-utca 33. sz. alatt tartandó esküvőjükre. (Minden külön értesítés helyett.)

— Múgyalások a Kreith-gyűjtemény megvételéről. Kreith Béla gróf özvegye tavaly föláfallotta Debreczen városnak megvételére néhai férje 1848—49-es gyűjteményét a múzeum számára. A város akkor sokalta a 10 millió korona vételárát s a tárgyalások megszakadtak. Most a főispán újra tárgyalásokat indított a várossal és Kreith Béla gróf özvegyével a gyűjteménynek a városi múzeum részére való megszerzése végett.

— Három számár Debreczenben. Most fejezték be az állatszámilást Debreczenben. A város 9 állategészségügyi körzetében összesen 12507 szarvasmarha, 7267 ló, 2600 sertés 15771 juh, 142 kecske, 2 öszvér és 3 számár van. Boldog város, amelyben csak három számár találtott.

— Haszonbérleszállítási kérelmek a gazdasági bizottság előtt. Debreczen város gazdasági bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen több városi bérlet álltal beeteriesztett haszonbérleszállítási kérelemmel foglalkozott. A bizottság elvben hozzájárult ahhoz, hogy a kérelmeket tárgyalják és javaslatot tesz a tanácsnak, hogy küldjön ki egy bizottságot, amely helyszíni tárgyalások alapján határoz arról, hogy a kérelmek indokoltak-e.

— A Debreczeni Munkás Otthon Szövetkezet tánciskolájában (Margit-fürdő) Munkás Otthon dísztermében reggelig tartó nagy táncestély tartották ma pünköszt első napján, amelyre a tánckedvelő ifjuságot ez uton hívja meg a rendezőség. Az új táncantofolyam megkezdődött. Beiratkozni még lehet. Tanítási órák: kedd és szombat, minden csütörtökön gyakorló est tartatik. Az igazgatóság.

— Építőiparos-szakosztályi ülés. Felkéretnek az összes építész és építő mesterek, valamint a képesített ács és kőműves mesterek, hogy e hó 9-én, hétfőn d. e. 10 órakor az ipartestület kis tanácstermében tartandó fontos szakosztályi ülésen okvetlen és pontosan jelenienek meg. Az elnökség.

— Baitársak találkozója. A volt 3-as honvéd- és népfelkelő ezredében szolgáló tisztok, alisztek stb. a Gambrius éttermében e hó 11-én este 9 órai kezdettel baitársi összejövetelt tartanak.

— Sokan nem kaptak már a májki. osztályorszájáték 1. osztályára sorsjegyet. A most június 17-én kezdődő II. osztályra is nagyon kevés az eladható sorsjegy, miért is ajánlatos sürgősen rendelni bármely elárusítónál. A legnagyobb nyeremény szerzése esetében egy millió koroná-

— Továbbközö előadások a gyógyszerészek számára. Az okl. gyógyszerészek országos egyesülete debreczeni csoportjának felkérésére dr. Nikó Gyula és dr. Seiger János egyetemi tanársegédek a gyógyszer-tanintézet tantermében (DMKF épület II. emelet Borska-tér) a gyakorlati gyógyszerészek számára tudományos továbbképző előadásokat tartanak. Az első előadást dr. Nikó Gyula tartja e hó 12-én csütörtökön este 9 órakor „A cheemotherapy új gyógyszerei” címen, ezt követi e hó 20-án este 9 órakor dr. Seiger János előadása „A magyar gyógyszerkönyv galenikus készítményeinek vizsgálata” címen. Érdeklődőket szívesen látnak.

— Bejeződött a védhímlőoltás. Az ipriliis végén megkezdett általános védhímlőoltást most fejezték be. A Beérkezett jelentések szerint a város belső területén 1100, a külsőségen 320 oltásra kötelezett gyermeket oltottak be.

— Válságban az ipar. A súlyos gazdasági viszonyok következtében beállott ipari válságra jellemző, hogy Debreczenben általános tünet az ipar megszüntetése. Májusban 6 millió felüli összeg folyt be ugyan ipardíj címén és 60 új iparengedélyt váltottak ki, ezzel szemben 130 iparengedélyt váltott ki, ezzel szemben azonban 130 iparengedélyt adtak vissza.

— 28 vesztetgyanus eb. Kovács Lajos köztisztviselő vállalati alkalmazott kutyája 28 ebet megmárt. Mind a 28 kutyát beszállították a sziméltelre megfagyelés végett.

— Sokan járnak töltesben Debreczenben. A városi közigazgatási rendészeti ügyosztály elé mostanában feltűnően sok erdei kihágási ügy kerül, amelyeknek jórészt állós legeltetés miatt indítják meg. Márciusban 150 esetben hoztak fellelet a töltesben legeltetők ellen és még mindig folyamatban van 110 ügy, amelyek nemrég rendszeresített tehénrazzliák alkalmazásával feloldozott szabálytalanságok miatt keletkeztek.

— Új cselédkönyvek. A belügyminiszter elrendelte, hogy a cselédkönyveket ezentul csak a budapesti egyetemi nyomda állíthatja elő és a hatóságok a jövőben csak ezt árusíthatják. Az új cselédkönyv ára 7500 korona lesz.

— Hirdetések az osztrák cigarettákon. Bécsből jelentek: Az osztrák dohánygyövedék tegnapi órási megépepesséll kedveskedeti a cigarettázó publikumnak. Az új kibocsátású cigarettákon hirdetések vannak, például: „Menjünk este a Ronacherbe!”, „Poloska ellen használjon irtóit!” és hasonlók. Nem lehet azt állítani, hogy a dohányosok vajmi nagyon megörültek volna az osztrák dohánygyövedék reklámvállalkozásának, annál kevésbbé, mivel a festék még élvezhetilemme teszi az osztrák cigarettákat, mint eddig voltak. Az osztrák dohánygyövedék mindenkitől felvesz hirdetéseket, csak az antinikotinista liga van kizárva az ügyfelek közül. Így azután el lehetünk készülvé arra, hogy legközelebb majd házassági ajánlatokkal is találkozzunk a cigarettákon. Például a Sporton: „Eztesebb szakácsnő józan munkást keres élettársként. Ajánlatok Boldogság jellegére a dohánygyövedék igazgatóságához.” Vagy például a drite Sporton, vagy a Khediven: „Pikáns, vörös szépség gazdag, éteesebb urak ismeretségét keresi.” A hirdetésitarrifa eddig nem került nyilvánosságra, azt hiszik azonban, hogy a Dráman olcsóbb, mint a Prinzessona.

— Inyen utazás a Margit-fürdő vendégl számára. A villamoskalauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjezeket váthaók, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes szemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

— Jól öltözköddök ügyelmében Pischer Adolf és Fia férfi és női kelméi a legfinomabb anyagból készültek és a belőlük előállított női kosztümök és férfi öltövényök jól állnak, vonalhatóságban előkelők. Az árak bármely fővárosi üzletével versenyképesek, ennek igazolására kérjük a közönség szives látogatását.

— Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árak mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánljuk kerti butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket úgy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szives támogatást kér Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség: Bácszi-u. 3. — Tanító árvaház mellett. Gyári telefon 1035.

— USZODA, A Margit-fürdő nyári szabad uszodája nyitva van. Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

— A nyomasztó gazdasági viszonyokra való tekintettel a raktáron levő férfi és női gyapju szöveteket 25 százalékkal napl áron alul árusítjuk. Kupfer és Tsa Kistemplombazár.

— Ill. Zelinger Kálmán-tér 4. Izlésesen, jutányosan fest címtáblákat.

— Nyakkendő üjdonságok, pazar választék Frank Imrénél Piac 43.

— TÜKÖRGYARTÁS, üvegcsiszolás, régi tiükörök újja öntése Sipkovits Béla Szlv-utca 14—15. Telefon 356.

— Bihar! Zsigmond posztóáruháza és elismert elsőrendű modern uralyszabósága Piac-utca 16. Alföldi palota. Megérkeztek a legújabb angol gyapjuszővet különlegességek. Nagy választék olcsó árak. Telefon 5—29.

— Legrégibb és legmegbízhatóbb molykár elleni intézete Nagy József szücsmester, Szent Anna-utca 3. Telefon 1292.

— Tisztviselő urak ügyelmében! A jóléti szabóműhely felosztása dacára továbbra is készítek jutányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát. Sztepanov, Darabos-utca 44

— Ha reumas, használjon Iszapot a Margit-fürdőben.

— Siessünk a molykár elleni megóvásokkal! Végh Gyula szücsműhely Perenc József (Piac) 4.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SHINHAZ

MÜSOR:
VASÁRNAP délután: Üldöz a pénz: este: Hárem.
HÉTFŐN délután: A három grácia, este: A kék postakocsi.

— Apolló mozgó. Pünköszt első, másodnapján: Sivatag ura, arabiai történet, oroszlanok, tigrisek világából. „Ó” a Kocavadász, nevetető burleszk 4 felvonásban.

— Uránia. Pünköszt első napján Szughai Grizette Paramoni, attrakció. Kisérő: dr. Gólya bácsi, burleszk.

— Pünköszt másodnapján, Istentálat, idegrázó dráma a középkorból, pazar szépségű film. Kisérő: Max Linder, burleszk.

— Vigszínház. Pünköszt első napján, Vig este. „Ó” burleszkekből. „Ó” Arvák lovagjai Kiszgáza, Maraton! futó stb. Pünköszt másodnapján, Sziget rejtelmek, romantikus filmregény.

— Jón. Felhőkarcoló szerelem Harold Lloyddal, Cesarina János vívő, mo-ziskecs.

Legszébb Legjobb
Legolcsóbb
férfiruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsőnél
(Piac-u. 67.) szerezhethők be.

KÖZGAZDASÁG

1924. június 7-én, szombaton
100 takarékkorona = 133 papirkorona
Egy aranykorona = (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 18.450 papirkorona

Lanyha irányzat a bankközi forgalomban

Budapest június 7.
A bankok és bizományosok egymás közötti forgalmában ma alig volt üzlet, még azok a kispapírok is elvesztették vonzó erejüket amelyekből néhány nap óta élénkebb forgalom volt. A pénteki tőzsdén bécsi hatás alatt kialakult lanyha irányzat behúzódott a mai magánforgalomba is, úgy, hogy azok ma nagyobb részt becső árfolyamok, amelyek felszínre kerültek, mind alacsonyabbak voltak a tegnapi zárlati árnál. Vállalkozási kedv még a kontreminnál is hiányzott és ez a körülmény időzile eljő azt, hogy lényegesebb áresés nem történt. Délben amikor a bécsi izgalom elülésétől érkezett hír, megjavult a hangulat. A pénzpiacok községi célokra egyáltalában nem vették igénybe a felkínált összegeket, nem tőzsdési célokra azonban 0.75 százalékos alapon 10—30 millió tételek találtak elhelyezésre. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:
Magyar Hitel 645—625, Földhittel 425—420, Hazai 225—220, Osztr. hitel 244—240, Merkur 17.5—18, Magyar-Német 31—32, Városi 10, Keresk. bank 1450—1350, Leszámitoló 88, Ált. bank 14, Hermes 50, Amerikat 9, Lloyd 14, Ingatlan 260, Olasz 23, Pestü hazai 4500—4425, Belvárosi 31

—30, Egyes. Főv. 188—190, Ált. Takp. 200.
Athenaeum 175, Pallas 152—145, Rigler 90, Franklin 100, Kúnosy 15, Wodianer 9.
Salgó 750—720, Kőszén 3850—3750, Móri 43, Kátrány 62, Magnesit 2300, Urükányi 1180.
Ganz-Danubius 3550, Ganz Vill 1700, Fegyver 1360—1340, Láng 150, Rima 140.
Transdanubia 70, Baróti 5, Részvénysör 275, Szalámi 100—95, Chummer 22—20, Océán 40, Hakeresk. 25, Cukor 3450—3400, Georgia 545—540, Mezőh. cukor 265, Jufa 230, Goldberger 220, Pamut 240, Sitar 30, Östermeió 285, Izzó 700, Danica 135, Brassói 340, Gummi 580.
Lichtig 8, Ofa 590, Hírelfa 30, Vikt. butor 8, Merkurfa 7.

Zürichi zárlat
Páris 2890, Brüsszel 2525, London 2452, Milano 2570, New-York 568.5, Milano 2470. A többi változatlan.

A devizaközpont árfolyamai
Napoleon 310000, Angol font 384000—397400, Lira 3860—4020, Hollandi forint 33300—4020, Hollandi forint

33300—34500. Amsterdam 33600—34500
London 387400—397400. Milano 3900—
4020. Dollár 89500—92000. Osztr. kor.
1.259—1.296. Svájc frank 15650—
16200. Zürich 15800—16200. Bécs 1.264
—1.296. New-York 89.900—92.000.
Belgrád 1085—1115. Dinár 1065—1115.
Bukarest 385—405.5. Lei 370—405.
Brüsszel 3990—4120. Bélg frank 3950
—4120. Kopenhága 15160. Dán korona
15010—15560. Krisztia 12400—12750
Norvég korona 12250—12750. Páris
4550—4700. Francia frank 4500—4700.
Szófia 635—655. Léva 625—655.
Stockholm 23800—24450. Svéd korona
23600—24450. Cseh korona 2600—
2690.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdei tartott volt az irányzat. A rozs olcsóbbodott, forgalom igen csekély.
Hivatalos árak: Buza változatlan, rozs 275—30, takarmányárpa 300—310, sórkörpa 325—45, zab 320—27,5, tengeri 275—280, korpa 230—35.
Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 80. Árak: könnyű 22800—25500, nehéz 23500—25800. Zártvásáron nem volt üzlet.

A valuták árfolyamai a jegybankrészvény befizetésekénél

A Magyar Nemzeti Bank részvényjegyzésből kifolyólag teljesített azoknak a befizetéseknek elszámolási árfolyamaikat, amelyek a jegyzett részvények 50 százalékát meghaladására vonatkoznak, a devizaközpont az 1924 évi június 7—10-ig terjedő időre a következőképpen állapította meg:
100 ranykorona, vagyis 20 dollár 26 félegyzed cent egyenlő 115,29 svájc frankkal, vagy 4 angol font 14 schillinggel, vagy 54,21 hollandi florinttal, vagy 76 svéd korona 38 örével.

Debreczen bekapcsolódása a nemzetközi szállítványozási forgalomba.

Az Angol Magyar Szállítványozási R. T. (ezelőtt Ullmann és Seligmann) debreczeni fióktelepét az újonnan alakult Debreczeni Angol Magyar Szállítványozási részvénytársaság vette át. Mely arra lesz hivatva, hogy a ma annyira nehéz külföldi árukivitel és behozatal felszabadulásával és addig is segítségére legyen a kereskedő világnak a nemzetközi áruforgalomba való bekapcsolódásban. Ezzel ama decentralizációs intenciók érvényesülnek, amely szerint az egész földgömböt behálózó összeköttetés is csak úgy felelhet meg hivatásának, ha minden egyes gócponton a leggyorsabban mozgó s önállóan rendelkező szerv működik. Egy ilyen igen mozgékony vállalat a Debreczeni Angol Magyar Szállítványozási r. t., melyet Kohn és Sztankay igazgatók, a vállalat eddigi tisztviselői vezetnek. A vállalat elsőrendű felszereléssel és jó szakmunkásokkal rendelkezik. Kereskedelmi áruk stb. beraktározására stb. a pályaudvaron külön nagy raktára van, honnan nagy költségmegtakarítással áll módjában a kereskedő világnak áruit tárolni és vasuton disponálni. A vállalat elvállalja butorok, áruk, gépek és pénzeszközök stb. szakszerű szállítását és áruk transitálását, vámkezelést bármely külföldi államba. Személyes ellenőrzés és felügyelet mellett. Ugyancsak a vállalat képviseli a Schenker & Co. világcéget stb. mely a külföldi államok minden nagyobb városában és kikötőiben óriási apparátusban működik.

A szállítványozással kapcsolatos kiviteli, behozatali vám és vasuti díjszabási kérdésekben díjmentesen készséggel szolgál felvilágosítással a városi iroda (Piac-utca 72. sz. Telefon 4—65.)

SPORT

A pünköshti program

A debreceni egyesületek pünköszt két napra élvezetes programot állítottak össze a fővárosi MAC és Ékszerész részvételével. A budapesti csapatok ma már Debrecenbe érkeztek s igen jó felállásban veszik fel a küzdelmet.
Pünköszt vasárnapján délután 2 órakor a DMTE és DVSC kombinált csapatával játszik; bíró Balla Zoltán. 4 órakor kerül a MAC—DKASE mérkőzés Horváth Endre vezetésével és 6 órakor az Ékszerész—DTE—DVSC kombinált Szabó Kálmán vezetésével.
Hétfőn a nagyerdei pályán délután 2 órakor a DMTE a DTE kombinált csapatával; bíró Havas Ernő. 4 órakor a MAC—DVSC-vel játszik Tamásy László vezetésével. 6 órakor pedig a DTE—MVSC revans mérkőzés kerül eldöntésre Bródi Barna irányításával.
Nyíregyházán a BEAC szerepel a NyTVE és a NyKSE ellen. Kisvárdán a Postás, Berettyóújfaluban pedig a BAK játszik.
A debreceni csapatok közül a DEAC Nagyvállóba megy, a DMTK pedig Törökszentmiklóson és Karcagot játszik az ottani MOVE-csapatokkal.

A keleti kerület elnökválsága. Az MLSZ keleti kerületének tanácsa ma este foglalkozott Ferenczy Károly elnök lemondásával. Az elnökség lemondást nem vette tudomású és az elnököt bizalmáról biztosította.

A DTE birkozó szakosztálya ma délután 11 órakor az Arany Bika üvegteremben tartja az évi tisztújító ülését, melyre az egyesület összes tagját meghívja a vezetés.

NYILTTÉR

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy a Rubin Farkas özevegycégből kiléptem és e hó 15-től kezdve Sas-utca 3. szám alatt (Kossuth-u. sarok) **Fenyves kézimunkaáruház és rajzműterem-cég** alatt a mai modern kör igényeit teljesen kielégítő üzletet nyitok. Szives támogatást kér

Fenyves Kézimunkaáruház.

* E rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Permetező és permetező alkatrészek,
cséplőgép javításhoz szükséges tömítő anyagok, rétegfémek, mindennemű szerzőszámok, épület- és butorvasalások, méhézzeti cikkek.
Ujonnán berendezett háztartási és konyhafelszerelési osztály.
TÓTH GYULA
Debreczen, Városháza épület.
Telefon 29.

Neuman József
Er-kó
cipőáruház Piac-utca 75.
Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

Legolcsóbb árban beszerezhetők:
Épületfa, fűrészeltfa, deszka, léc, drugár, zsindey, szőlőkaró, köriskeréktalp, nyirfarud, szilfarunk, oserép és fedéllemez
MEZŐ ÁRMIN
fatelepen, Wesselényi-tér 6.
Berta-malom mellett.

Cséplési szén,
porosz- és kovácsészén, valamint karvini bányakösz kizárólag vágóantételeiben bányarosan vagy buzéert, továbbá téglá és cse. ép. anyagban beszerezhető (Szuhakálói szénbánya képviselője) —
HAY Debreczen, József főherceg-u. 38. Telefon 276.

Halló! Halló!
Nem reklám
de szintisza valóság, meggyőződhetik róla minden beteg, akinek rheumás, köszvényes, vagy csuzos bántalmak vannak, hogy a

Konyári Sóstó gyógyfürdő
sziksós lugos vizének csodálatos gyógyító hatása van.
Tanubizonyosságul szolgálhatnak azok a betegek, akik sántán, bémán jönnek a fürdőbe s egy-két heti ott tartózkodás után egészségesen távoznak és távoztak el.
Vasuti közlekedés Debreczenből naponta. Szoba- és fürdőáruk mérsékelték. Étterme elsőrangú és nem drága. Levegőjét ózondussá és pormentessé teszi szép parkja és erdeje.
Fürdőigazgatóság.

Szeplő, pattanás
és egyéb arcbántalmak ellen használjon
Korzó „Éva“
arckenőcsöt és szappant.
Beszerezhető
KORZÓ DROGUERIA
Piac-utca 72.

Magyarország városában jól bevezetett régi nagy biztosító-intézet vidéki üzletének és szervezeteinek intenzív fejlesztéséhez és kiépítéséhez **agilis, ügyes szervező üzletembereket keres.** — Csak gyakorlatiattal rendelkező, kezdeményezésre képes és üzletszerzésben is elsőrangú egyén pályázhat. Ajánlatok «Kerületi felügyelő» jelleg alatt Haasenstein és Vogler hirdetőjébe, Budapest-V, Dorottya-u. 11. küldendő.

THIESZEN
festészeti vállalat
Darabos-utca 9.
Modern kivitelben készít szoba festést, mázolás, tapétázást, butorfényezést szolid árban.

Saját érdek! Saját érdek!
Használja ki mindenki
az
ARANY BIKA
divatház
Occasio
Pünkösdi vásárát
Bika-épület.
Külföldről óriási mennyiségű áruunk érkezett, olcsó árusításunk megkezdődött és csak **10 napig tart.**
Olcsó áraink!

140 cm. széles kék és fekete gyapjuszövet	100000 K
150 cm. széles ruhaszövet	130000 „
150 cm. széles angol schewiot kosztümré	160000 „
140 cm. széles camgarn gyapjuszövet	200000 „
150 cm. széles gyapju raglánkélme	200000 „
Divat színekben kosztümkélme	200000 „
Divat gyapju kosztüm gabardin	108000 „
Divat gyapju alj csikos kelmek	108000 „
Divat gyapju ruhakelmek	58000 „
Gyapju lüszter 140 széles	85000 „
Ferfi és női ruhavaszon	32000 „
Mosott schifon Hermann Pollák-fele	28000 „
140 cm. széles prima fekete clott	64000 „
120 cm. széles gyapju puplin minden szín	124000 „
Trikó selyem minden színben	90000 „
Divat eponse minden színben	49000 „
Divat eponse minden színben	85000 „
Cérna grenadin minden színben	40000 „
Koszmanosz selyemfényű liberti batist	74000 „
Goldberger selyemfényű liberti batist	52000 „
Goldberger karton minden színben	24000 „
Goldberger voille minden színben	32000 „
Herman Pollák cernazephirek	35000 „
Prima női ing divatos fazon	46000 „
Prima férfi ing divatos minta	105000 „
Tiszta gyapju kötött kabát	295000 „

HEGEDŰS ÉS BORY írógépszakvállalat.

A majna-frankfurti »Protos« művek magyarországi kizárólagos vezérképviselője. — Kellékek az összes rendszerű író- és sokszorosító gépekhez. Írógépek jókarbantartása és felelősség melletti javítása.

Az összes rendszerű új és használt írógépek állandóan raktáron.
Debreczen, Király-utca 4. Telefon: 8-75.

Vászon
és
Fehérnemű
legelősből
Schön Arthurnál
Csapó-utca 4.

Ház eladó!

Timár-u. 11. szám alatt, 238 öles nagy telekkel, kerttel, pincével, beköltözhető iroda, műhely és lakószoba helyiséggel, villany, telefon, cserépkályhák. A beköltözhetőkn kívül 9 egyszobás lakás van. Ára 330 mm. buza ára, újból is fizethető.

TITONELLI MIKLÓS kőfaragó mester

Debreczen, Wesselényi-tér 10.

Készít mindenféle

SIREMLÉKET,
épületmunkákat természet-
és műköből jutányos árak
mellett.

KÉSZ SIREMLÉKEK RAKTÁRON.

MAGYAR LESZÁMITOLÓ ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK

DEBRECZENI FIÓKJA

PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA

Alaptőke és tartalékok 15 milliárd korona. Alakult 1869-ben.

BANKOSZTÁLYA:

Telefon 35. Telefon 9-41.

Elfogad takarékkoronabetéteket könyvecskére, folyó- és csekk-számlára, pénztárjegyekre a legelőnyösebb kamatozás mellett. Átutalásokat eszközöl az összes külföldi piacokra. Devizákat és valutákat vesz és elad a legelőnyösebb napi áron. Elfogad mindennemű tőzsdéi megbízást értékpapírok vételére és eladására.

ÁRUOSZTÁLYA:

Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.
Telefon: 11-66., 11-67. és 11-68. sz.

Foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban való vételével a legmagasabb napi áron.

ZSOLDOS tanintézet

a legjobban készít elő magánvizsgákra, Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon J. 124-47.

ALGEBRA és GEOMETRIA

a középiskolák teljes tananyaga, egyszerű nyelvezettel, bő magyarázatokkal megrendelhető.

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben megrendelhető

„ILONA”

hölgyfodrász és manicurszalón
Batthány-u. 2. sz. a. megnyílt!
Manicürös nő: Kató.

LISZT

tengeridara, csirke-
tengeridara és árpa-
dara kicsinyben is elő-
nyös árban kapható

Hortobágy-malom
telepén, Mester-utca végén

PERZSASZÖNYEG

a legelősből napi áron kapható, megrendeléseket minden méretű szőnyegre elfogad. Csomózó teányokat felvesz, kezdőket kiképez s állandó munkára alkalmaz a
Piros László és Társai
perzsaszőnyeg, gobelin és vaszon szövődjé Debreczen, Teleki-utca 28.

Árverési hirdetmény.

414/1924 ügyszám alatt felvett jegyzőkönyvem alapján közhírré teszem, hogy circa 38 köbméter fenyő deszka és léc Debreczenben, Hid-utca 16. szám alatt folyó hó 11. tizenegyedik napján szerdán délután 3 három órakor átvételben késedelmes vevő terhére és veszélyére közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár köbméterenként 580.000 korona, de szükség esetén az áru azon alul is eladatik.

A vételár fele azonnal, másik fele 10 tiz napon belül fizetendő

Vételi írteléklet a vevő fizeti. Debreczen, 1924. évi június hó 7.

Dr. Mándi András,
mint dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/1920. számú rendelvényével ki-
rendelt helyettese.

LŐSZERSZÁMVEREKTER, BUTORVEREKTER, ÉPULETVASALÁSOK

GÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

Könyvujdonságok:

Alapára
Bourget—D'Houville—Duvernois—Benoit: A négyek regénye 12—
Pierre Benoit: Feszté kisasszony 12—
Jack London: Kalandok világa 7—
Maran: Batuala új kiadás 4—
Ibsen összes színművei III.:
A fiatalok szövetsége —
Baba otthon — A tenger asszonya 12—
Meszlény: A tisztességtelen versenyről szóló törvény
Bucsnányi: A természetes testápolás 5—
Jelenlegi szorzószám 6200+5% felár.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében.

Könyvujdonságok mindennap érkeznek!

Világ- szenzáció

az

APOLLÓ

divatáruház
olcsó árai!

TELEFON: 7-64.

Debreczen, Ferenc József-ut
67

150 cm. széles ferfi gyap. ruhaszövet	130000 K
150 cm. széles angol schewiot	160000 „
140 cm. széles camgarn gyapjuszövet	200000 „
140 cm. széles raglan szövet	200000 „
Divat színekben gyapju gabardin cosztümre	105000 „
Divat csikos es sottis gyapju aljzövetek	105000 „
Divat csikos női ruhaszövetek	55000 „
Női ruhaszövet többféle színben	35000 „
Trikó selvem minden színben	90000-150000-ig
Selymek dus választékban	
Csikos cosztüm es ferfi ruhavászon	30000 K
Divat eponse	115000 „
Cerna grenadin divat mintákban	40000 „
Feltűnő szép liberti batisztok	45000 „
„Goldberger“ carton	21500 „
Kitűnő ágynemű es fehérnemű vasznak	23500-tól
Moso voal	26000-30000-ig
Cerna zephir Herman Polak gyarimany)	29000 K
Női ing	45000-tól
Ferfi ing	85000 „
Női kötött blouz	85000 „
Divat csikos női kötött mellény es kabát	190000 „
Női muslin harisnya minden színben	35000 „

Női es ferfi fehérneműek, paplanok állandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készítünk.

Fenti áraink hitelességéről vételkényszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni.

Fürdő ruhákban
„ sapkáknban
óriási nagy választék.

Tisztviselők
árendeményben
részesülnek!

GUMMIKABÁT

vászon felsővel K 340,000 —, doublé K 680,000 —, szövet felsővel K 620,000 —.

óriási választékban kapható a

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Haas Lipót Debreczen, Ferenc József-ut 58. (Megyeháza mellett.) Telefon 9-63.

Deutsch Testvérek

Piac-utca 66. sz.

ajánlja a n. é. közönségnek
**vászon, zefir,
kanavász,
karton,**

voal, delén, bélésaruk, női, férfi
és gyermekharisnyák és ruha-
szövetekben d u s a n felezrejt
raktárát.

Olcsó szabott árak!!

Egy

próbavásárlással

meggyőződhetik mindenki
az áruk kitűnő minőségéről és
olcsóságáról.

LEGSZEBB**KALAP****LEGOLCSÓBBAN**

HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.

Angol és francia munkák legszebben
s legelőnyösebben árban készülnek

Csendes és Emmy

női divatszalonjában
Piac-u. 38. Főposta mellett.

**Kapák, kaszák, ásók
Kerítés fonatok
Edények**

Vermorel permetező gépek
Épület- és butorvasalások

Kovács Gyula vasüzletében
Piac-u. 17., Bika mellett sarkon.

Világhírű PUCH „GÖRICKE”-

TURA KERÉKPÁROK

Belső gummik 30.000 K-tól.

:: Eladás nagyban és kicsinyben. ::

Rosenberg és Hammernél.

**Gyors!
Pontos!
Kényelmes!**

Ha 10-93 telefonon rendel

TÜZIFÁT

vagontételben, mázsánceni, ősi-
számra vagy aprított állapotban
Azonnal szállítja az

Erdélyi Tüzipabehozatali
R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

KISS BÉLA ÉS FIAI

zenekara esténként a

GAMBRINUSBAN

hangversenyez.

BALATONMELLÉKI BOROK!!!**DEBRECZENI
MŰKÖGYÁR**

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja

teljesen fagymentes

SIRKŐVEIT.**NAGYVÁLASZTÉK!**

Készít:

kutgyűrűt, betoncsövet,
betoncserepet, betonblok-
kot, vasbetonkoporsót és
cementlapot.

Gyártelep:

Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10-93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirkőüzletében.**KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA**

DEBRECZENBEN, KÉSES-UTCA 85. Cegtulajdonosok: SAJTOS ES KAUFMANN.

Telefon 387.

Vállal: esztergályos-, géplakatos munkát, gépek javítását, magán-
járók átalakítását, malmok szerelését. Malomalkatrészek, transmissió
tengelyek, gyűrűkenesű csapágyak, szíjkerekek állandóan raktáron.

Pénzt takarít meg, ha harisnyáit

NAGY GYULA

Divatos ruha géphimzések
és kézmunka-előnyomda
modern új mintákkal.

harisnya- és kézmunkaüzletében szerzi
be! **Bika-bérház. József**
kir. h.-u. oldalon.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai ut I. Telefon 11-82.

Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrod,
deszka, lécz, stb. Építési anyagok, csorép, kátrány, fedőlemez stb.

Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója**

Biró

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

Nem hirdet, hanem! SZABÓ ÉS ZENGEVALD
árut olcsón ad!! rőfös- és rövidaru üzlete

Harisnyák, keztyük megérkeztek! SZENT ANNA-UTCA 3.

Mentőszekrény**SCHÖN SÁNDOR**

Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sark.)

cséplőgéphez vagy gyá-
rak részére minden kivitelben.
Alkatrészek külön kaphatók
keztyű, kötszer és
orvosi műszertárában

**Női
kosztümöket,
francia ruhákat,
férfi
öltönyöket**

heti és havi
részletfizetés
mellett készitek.

Aki

télikabáthoz

olcsón akar jutni vagy
télikabátot fordíttatni akar,
az **most** menjen

TEGDÉS-hez

ki

heti és havi
részletekben

ezeket is készíti.

A n. é. közönség szí-
ves tudomására hozom,
hogy férfi és nőiszabó
üzletemet az összes

**női és férfi
szövetek**

nagyban és kicsinybeni
eladásával, valamint az
összes

**szabó-
kellékek**

árusításával kibővíttem,
melyeket szintén heti és
havi részletfizetés mellett
árusítok.

**Női és férfiszabók
könyvecskére is
vásárolhatnak és
leszámolásnál 10%
engedményt kapnak.**

Tegdes János

női és férfiszabó
Debreczen, Péterfia 42.



Kapható az
Arany Bika és Angol királynő
szállókban
és minden jobb helyen.

Báli és alkalmi ruhákat,
szőrméket
bőrkezüket kifogástalanul fest és tisztít
KONCZ kelmepestő.
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.
Fiókhely: Arany János-utca 10.
Gyász ruhát 24 órán belül.

Sikerült

ismét egy nagyobb tétel
partie árut beszereztem
**a legfinomabb
pipereszappanokból,**
melyet mai naptól
kezdve ismét árusítok
1 kg. 49,000 kor. árban
Raktáron tartok továbbá kitanó
szegedi házi szappant
1 kg. 17,000 kor.,
valamint elsőrangú **pipere- és**
illatszereket mersekelten aron
Gyönyörű

FÜRDŐ-SAPKÁK
dus választékban

HORVÁTH **"ELITE"** illatszertára,
SÁNDOR **"ELITE"** Piac-utca 64.
MANICUR SALON!

Molykár ellen
téli ruhák beraktározását

felelősséggel vállalom. Bárány-
bőr és mindenféle bőrök kiké-
szítést vállalom. — B. kecsék
oo előre megrendelhetők. oo

ADLER JENŐ szücsmester,
Batthyány-utca 2. szám.
TELEFON: 4-32.

Drótokat

tűzben lágyított, fényes, félkemény,
horganyzott, ónozott és galvanizált
kivitelben, vas- és acélműanyagban
raktárról szállít

Mosonyi Jenő
Budapest, VI., Teréz-
körút 60. — Telefon: 157-68.

Minden ügyvédnek, kereskedő-
nek és iparosnak nélkülözhe-
tetlen az ujonnan megjelent

Illetékügyi
utmutató.

Szerkeszti: dr. Pongrácz Jenő f. v. ügyvéd.
Ára 12,360.— kor.

Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében.

**Cséplésre benzint, motorolajat, petro-
leumot és ásványolaj termékeket**

gyári árban szállít **MAYER és MOLLER** olaj, gépkeűcs és vegy-
debreceni telephelyi ipari gyár r.-t. Budapest.
A debreceni kirendeltség központi irodája Ferenc József-ut (Piac-u.) 42.
Telefon 7-77 és 13-34. Főnök **HOFFER SÁNDOR.**

VÉRTESEY JÓZSEF

AUTO-MECHANIKAI ÉS GÉPIPAR ÜZEMÉT
Szepességi-utca 20. számú saját házába helyezte át.
Törött géprezések autogén hegesztése garancia mellett.
Bármilyen gépek, gépaikarészek, vasszerkezetek, motorok, épület
gerendák, ócska vasak, fémek vétele, eladása és cserélése.

Legjobbak

a Grünwald cipőüzem

gyártmányai

Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-palota.

Palma és Berson gumisarok

minden számban és színben 10% engedménnyel.
Cipészeknek 20%

**MENYASSZONY-
VÖLEGÉNY-
BABA- KELENGYÉK**

legelőnyösebben **KARDOS LÁSZLÓNÁL** DEBRECZENBEN,
szerezhetők be **KOSSUTH-U. 9.**
Szabott ár! Jó minőség! Szakszerű kiszolgálás! Alapítási év 1831.

Magyar
Általános
Hitelbank
debreczeni fiókja Piac-
utca 45.sz. saját házában

Fiókok és affiliált intézetek a nagyobb
városokban. Foglalkozik: **a banküzlet**
minden ágával, elfogad betéte-
ket, külföldi és belföldi átutalásokat és
devizákat. Folyószámlai hitelek, financi-
rozások, értékpapírüzlet, terményosztály.
Vásárol és elad **mindennemű kül-**
földi pénzeket. — A Devizaközpont
tagja. Az intézet saját tőkéje: **50**
milliárd korona. Alapított 1867.

Debreczeni Ecetgyár
részvénytársaság

Széchenyi-utca 13. Telefon 12-46.
A modern technika minden vív-
mányával berendezve, teljesen
ujonnan felszerelve, ajánlja kiváló
minőségű ecetermékeit viszont-
eladók részére, vagon és egyes
hordó tételben, előnyös árak és
feltételek mellett

ERNST JÓZSEF

faszobrász Széchenyi utca 42.
(volt Hrabéczy féle helyiség.)
Készítik mindennemű farag-
ványokat, facsilárokat, disz-
tárgyakat, kandelábereket.

Világhírű **"Puch"** motoru
kerékpárok,
gummi, alkatrészek és javítások
gyári áron kaphatók.
Molnár Testvéreknél
Nagytemplom mellett. Telefon 7-27.
Prima külső gummi 110,000 korona.
Prima belső gummi 30,000 korona.

Tisztelt hölgyeim!

Keressék fel az
Amerikai
nődivattermet,
ahol a legjobb kosztümök és
kabátok készülnek — Kimélve a
hölgyek farsadtságát, hogy ne
keljen máshová farsadniok, azért
neveztettem egy **budapesti első-**
rangú szabásznővel a francia
munkát is s így legsikaesebb
estélyi és utcai ruhák
készülnek a legolcsóbb árak mellett.
Tisztviselők arangedményben rés-
zesülnek. Tisztelettel
Wieder és Társa
Csapó-utca 1. szám.

GIPSZ

DEBRECZENI MŰKÖGYÁR
R.-T.
Fürdő-utca 2. Telefon 10-93.

Hordók és kádak

uj, tölgyfa, hasított,
kézimunka, minden nagyságban és
mennyiségben legolcsóbban beszerezhető

Öhlbaum Jenőnél
Piac-utca 75.
Telefon 8-73.

LINOLEUM

futó- és nagy szőnyegek,
függöny és sezlontakarók
legnagyobb választékban a
Linoleum Áruházban
Haas Lipót, Ferenc József-ut 58.
Megyeháza mellett. Telefon 963.

APRÓ HIRDETESEK

POSTA

Házasságot
sikeresen kötött Daróczy
Pálné, Debreczen, Arany
János u. 15.

VETEL

Klein Béla

ócsakavas-, fém- és nyers-
terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért különként
700 koronát.
Kovácsolt vasért
800 koronát.
Kályhaöntvényért
1200 koronát.
Gépjárművet
1700 koronát.
Kovácsoknak 2 kg. hul-
ladékért 1 kg. haszná-
lat ad.

Ovegekért
bármilyen mennyiség-
ben bárkinél többet
fizet Szelényi vegyész-
gyár, Péterfia negyven-
hat.

ELADÁS

Még mindig
legjobb!
legszébb!
és
legolcsóbb!
férfi ruha
SZÖVETEK
Weisz Ignác
Piac-u. 73. szereshető be.
Felöltő és nadrág szövetek
nagy választékban.

Kalaplack

minden színben, meg-
szokott olcsó árban
vásárolható **Stern**
festéküzletben Piac-u.
10., Bikával szemben.

Kész hentesek,
plüsch-, szövet-, bőrvá-
szon diványok, afrik,
lőszór matracok, bőrgar-
niturák, ebédlő szék-
ek készen Precz kár-
pitósnál, Hatvan-u. 41.
Telefon hívó 12-33. Javi-
tásokat jutányosan ké-
szítik.

Fűszer- és csemege-
kereskedőknek ajánlok
naponta friss, gyenge
tavaszi juhturót, juh-
sajtot és lipci módra
készült kev. turóimst a
legolcsóbb napi árban.
Gottlieb Manó, Első
Debreczeni Turóüzem,
Derebos-utca 20. Tele-
fon 6-68.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedél-
lemez, cementlap, kut-
gyűrűk, betonkavics és
folyamhomok legolcsób-
ban kapható Lukács
Vilmos és Testvére
cementárú gyárában,
Károly Ferencz József ut
2. Margit-fürdő mellett.
Városi iroda Hatvan-
utca 7. Telefon 308.

Legelőnyösebb
bevásárlási forrás min-
denféle butorokban, va-
lamint gyermekkoscsik
Fenyves b. toráruházá-
ban, Kistemplomnál.

Tűzifa, mész,

cserép, téglá és minden-
féle építkezési anyagok
kicsinyben is Kemény-
nél, Deák Ferenc-n. 2.

Tégla és cserép

kitűnő minőségben leg-
olcsóbban Tóth és
Sebestyén építésszek
téglyágyarában kapható.
Városi iroda Betus
József, Zöldfa-utca 8.

Legszébb
antik bőr gobelin gar-
niturák, szalokok, hen-
cserek, matracok, ebéd-
lők, háló nagy választék-
ban Szántó kárpitós-
nál. Üzlet: színház-
átjáró, műhely: Zugsó-
utca.

Építetők figyelmébe!

Építsen ürezes beton-
blokkal; 50 százalékkal
olcsóbb a tégláépítke-
zésnél. Gazdasági épít-
kezéseknél kiválóan
alkalmas. Betonblokk,
cserép, kátránypapír,
cement és mozaiklapok,
portlandcement, kut-
gyűrű és sarkóvak a
Debreczeni Működgyárnál
kaphatók.

Hálóok,
ebédlők és mindenféle
butorokat legolcsóbban
Hauser Simonffy-utca
2/c. bérházi butorüzle-
tben szerezheti be.

Hőfűtő mész

fával égetett, prima mi-
nőségben, azonnali szá-
llításra vagononként
kapható Pollák Zsig-
mond által Debreczen.

Bészler és Dávid

vaskereskedés
a Kossuth-szobor mel-
lett. Tulajdonos Dávid
Jakab.

Cseplőgép- tulajdonosok

és gazdálkodók figye-
mébe! — A cseplőgép
szükséges közénre az
előjegyzéseket megkez-
dük, amiért is kérjük,
hogy szén szükségletüket
minél előbb megrendelni
sziveskedjenek, hogy a
szállítás ezáltal késedel-
mel ne szenvedjen. —
Pontos és lelkismeretes
kiszolgálás előre is biz-
tosítva! — Olcsó árak!
— Tisztelettel: Borsodi
Bányatársulat Vezérkép-
viseletének irodája, Deb-
reczen, Csapó-u. 28. —
Telefon 4-49.

Betoncserép

ki való tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutgyűrűk,
valódi
aszbesztpala,
folyamkavics és homok
legolcsóbban beszeres-
hető Krausz Albert
cementárúgyárában
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kisállomás mellett.
Telefon 307.

Kész hentesek
plüsch-, szövet-, bőrvá-
szon diványok, afrik, lőszór
matracok, bőrgarnitúrák
készen Debreczenszky
kárpitósnál, Halköz 8.
Javitásokat jutányosan
készítik.

Faszén, gipsz,

készén, kátrány, fedél-
lemez állandóan kapható
vagontelekben is
Grünfeldnél, Csapó utca
16. Telefon 982.

Горька

Irendü minőség, állan-
dóan kapható. Kupfer
fűszere, József kir. her-
ceg-utca.

Eladó
ház, jól bevezetett fű-
szerüzlettel, beköltöz-
hető háromszobás lak-
kással, Simonffy 33.

3 darab
100/220 m. befelé nyíló
ablak spalettel, beva-
salva, üvegezve és festve
eladó. Cim a kiadóban.

Eladó
3 karikás masszív asztal-
konyha és egy kisebb,
2 drb ajtó tokkal, 450 öl
legjobb termő pusztá-
lakkal Wofarka-telepen.
Értekezni Hatvan-u. 64.

Eladó
kírártatávegek belga
tűkörűveg 330x120, desz-
kafalak, gázkályha, csö-
vek, foderásasztal. Cim
a kiadóban.

Eladó
többféle új féderes kocsi
Nagy Imre kocsigyártó-
nál, Pesti-uta 7.

Alkalmi vétel!
Elsőrendű barokk díófa
bálószoza 12 millió ko-
ronáért eladó. Darabos-
utca 17. Kovács.

Complet
hálószoba és különféle
butorok, olajfestmények,
gázfűző, új mangorló,
bolti üveges sarokszek-
rény stb. eladók Mikló-
s-utca 8. sz. alatt.

Háziasszonyok figyelmébe!

Ha finom zamata, teljes
erősségű, hamisítatlan
minőségű ecetet akar
vásárolni, okvetlen ke-
resse fel a **Debreczeni**
Ecetgyár R. T. ki-
nyilvános elárúító he-
lyét **Simonffy-utca 4.**
(Halpiac).

Megérkeztek

dívtos, finom nyári
ruhavászonaim, melyek-
ből jutányosan készítek
elegáns öltönyöket. —
Szabó János uridivat
szabó, ref. püspöki-pa-
lota. Nagytemplommal
szemben.

Jegszekrény (nagy)
hentesnek való eladó
József kir. herceg-u. 16.

Fényezett ebédlő és hálószoba

eladó **Weisz Ferenc**
széles műhelyében
Füredő u. 4. Bejárat
közvetlen a Margit-
fürdő után.

Nyaralásra
szoba, konyha, veranda
kiadó. Vénkert, Domo-
kos Lajos-u. 16.

„Köszönet“

cséplőgéptulajdonosok-
nak buzaért, téglyágyá-
soknak téglyáért, malom-
tulajdonosoknak liszt
vagy korpaért előnyös
feltételek mellett, pou-
tosan, több köszönbánya
képviselőtében szállít
Pollák Zsigmond, Deb-
reczen.

KERESLET

Perfekt
könyvelőnél délutánra
foglalkozást keres. Cim
a kiadóban.

Harisnyafeljelést
kötő anyagból vállal
Schwarz paszomány-
gyár Piac 32.

Utcai és udvari
butorozott szobák ki-
adók férfiaknak, esetleg
házaspároknak is, villá-
nyvilágítással, balvá-
ros, a nagyállomás kö-
zelében Petőfi tér, Ispó-
tály-utca 3. — Ugyanott
egy széles arany pezet-
gyűrű, korona címerrel
ellátva, eladó buzaért is.

Géprőző,
ki gyorsíró, felvétetik.
Ajánlatokat a kiadóba
„Kereskedelmi iroda“
jellegre.

Zsidó
uri családú keres szí-
gorlóorvos lehetősé-
különböző csendes,
tanulásra alkalmas csi-
nosan butorozott szobát
június tizenötére. Cím-
erjezéssel kérek a ki-
adóba „Szögör“ jellegre

Eladó
többféle
új kocsit
Nagy Imre
Pesti-u. 7.

Irodai kisasszony
állást keres. Cim a ki-
adóban.

Kiadó
csinos utcai szoba, egy
ur részére Arany János
36.

Munkásleányok
felvétetnek a Pótkávom-
gyár és fűszermalom
rt.-nál Malom-u. 10.

Finom
fehérneművarró ajánl-
kozik hazaköz, szives
felkeresésük Szoboszlai-
ut 2., Bergeréknél.

Társulni
üzemekkel (üzletekkel),
illetve finanszírozni
ilyeneket tiattól százmil-
ió koronáig. Részletes
ajánlatokat „Tőkebizto-
sított vállalkozás“ jel-
legre a kiadóba kérek.

Pilisszét
és guovrét legszébben
készít Farkas, Arany
János-u. 20.

Üzlethelyiség
kiadó Debreczen legfor-
galmassabb központján,
terménykereskedés vagy
bármilyen célra alkal-
mas. Cim a kiadóban.

Férfi nemű varró
elsőrendű munkával,
női és férfi fehérnemű
varráshoz keresünk.
A. öllő Divatruház
Piac u. 67.

Butorozott szoba
ágy nemű nélkül, férfiak
részére azonnal kiadó.
Cim a kiadóban.

Legszébb,
leg-
elegánsabb
női
díszített
kalapok



GRENADIN RUHÁK ÉS BLOUZOK

Megbízható
ügyes leánykát üzletbe
könnyű kiszolgálásra
felveszek. Megbeszélés
Bethlen-u. 1.

Elegánsan
butorozott utcai szoba,
izr. urnak kiadó. Cim
a kiadó hivatalban.

VEGYES

Fülöp Miklós
vizvezetékész és
bádogosmester, Csapó-
utca 3. — Telefon 917.

József
kés- és műszerműves,
Széchenyi-utca 1.

Sapkakészítés

Piac-u. 6., Schön
csemegeüzletében.
Mindennemű civilsapkát
legszébben, legolcsób-
ban készít a Sapkaüzem.
Kész sapkák raktáron.
Gépielt kalapok készí-
tését és vasalást vállalja.

Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet
FEUERMAN bőröndös,
Piac-utca 44. szám.

Hölgyek figyelmébe!

A legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Péterfia-u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
közlöm.

Füredőberendezést,
vizvezetékcsatornázást
és egészségügyi beren-
dezéseket jótállás mel-
lett vállalom. Javitások
szakszerűen és pontos-
san készíttetnek. Kovács
Gyula, Szent Anna-utca
2. Tanuló felvétetik.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
dennemű civil sapkák,
gépielt kalapok legszébb
kivitelben készülnek. —
Finom sapkák készen is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztépület.

Elektra
elektrotechnikai vállalat
Cégtulajdonos Gold Sándor.
— Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készit.
Debreczen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon: 895.

Parkétanyag,

nyugszék, kerti buto-
rok, szekérek, löcsők,
agyak, lókapák és mindennemű mező-
gazdasági eszközök
állandóan raktáron
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac u. 43.
Telefon: 962.

Neuschloss Lichtig Fa-
ipar R.-T. Pestszent-
lőrinczi Parkétgyár Rt.
vezérképviselője.

Villamos
csengő berendezését jót-
állással készíti és javítja
az Elekra villamosági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Sodrony, ágybetét

legjobb minőséget ké-
szít Neumann, Péterfia-
utca 19.

Vízvezetékész
munkát szakszerűen ké-
szít Fülöp Miklós, Csapó-
utca 3. Telefon 917.

Méretget,
sulyokat jutányosan hi-
telesítve javít Bihari
mérlegkészítő, Mikló-
s-utca 18.

Részletfizetésre.
Pálínka-fűző, mosó- és
lekvárfűzők leg-
olcsóbban kaphatók
részletfizetésre
is Mándoki rézművesnél
Debreczen, Arany János-
utca 13. sz. alatt. Tele-
fon 12-42.

Uri- és egyenruhazabó.

Dívtos angol szövetek
és egyenruházati felsze-
relések raktáron. Szirek
András, Szent Anna-
utca 1.

Vízvezeték,

csatornázás, központi
fűtés és fűrdőberende-
zési munkálatokat, va-
lamint a szakmába vágó
javításokat szakszerűen
készit Gyenes, Arany
János-utca 27. sz. Tele-
fon 9-37. Ugyanott ta-
nulók felvétetnek.

Rába szekérek

vasalva elpusztíthatatlanok
Riesz Henrik kocsigyár
Debreczen, Hatvan-utca.

Ha jót akar
akár munkában, akár
anyagban vagy áruban
az elektrotechnikai szak-
ban, a legjobbat kapja
Földvári Debreczeni
Első Elektrotechnikai
Gyárában, Széchenyi-u.
55. sz. Telefon 168.

Debreczeni Ovegesz-
szőlő Tűkörűgyár
Rothmann Adolf
Debreczen, Csapó-utca
19. Telefon 1301. Készít
mindenfélé tűköröntést
és csiszolást.

Képkerekezést, épületűvegezést

jutányosan vállal
Hampel Jenő
épületűvezési és kép-
kerekezési vállalat Deb-
reczen, Rákóczi-utca 8.

Épületűvezési forrás!

Onodi Gyula
épületűveges Debreczen,
Péterfia-utca 37. Tele-
fon 12-64.